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1.उस नदी का नाम बताइए जो भारत और बाांग्लादेश 
के बीच वििाद का कारण है? 
A. तीस्ता 
B. ब्रह्मपुत्र 
C. गांगा 
D. कोई भी विकल्प सही नहीां है। 
 
Sol. 
● तीस्ता नदी भारत और बाांग्लादेश के बीच वििाद का 
कारण है। 
● यह भारत और बाांग्लादेश द्िारा साझा की गई 54 
नददयों में से चौथी सबसे बडी नदी है। 
● 4096.1 ककलोमीटर की लांबाई के साथ पूिााचल भारत 
और बाांग्लादेश के बीच सीमा सीमाांकन रेखा थी। 
 
2.अफगाननस्तान की सांसद का ननमााण __________ 
द्िारा ककया गया था। 
A. रूस 
B. चीन 
C. भारत 
D. अमेरीका 
 
Sol. 
● अफगाननस्तान की सांसद का ननमााण भारत द्िारा 
ककया गया था। 
● इसे द नेशनल असेंबली के रूप में भी जाना जाता 
है। 
● अफगाननस्तान मध्य और दक्षिण एशशया में एक 
लैंडलॉक देश है। 
● यह उत्कृष्ट फलों के शलए जाना जाता है, विशेष रूप 
से अनार, अांगूर और इसके अनतररक्त मीठे बडे आकार 
के खरबूजो के शलए। 
 
3.चाबहार पोटा भारत द्िारा ____________ में 
विकशसत ककया गया है। 

A. थाईलैंड 
B. ईरान 
C. इराक 
D. श्री लांका 
 
Sol. 
● चाबहार पोटा भारत द्िारा ईरान में विकशसत ककया 
गया है। 
● यह दहांद महासागर की सीधी पहुांच िाला एकमात्र 
ईरानी बांदरगाह है। 
● यह मध्य पूिा में दसूरा सबसे बडा देश और दनुनया 
में 17 िाां सबसे बडा देश है। 
 
4.ननम्नशलखखत में स ेकौन सा देश BIMSTEC का 
सदस्य नहीां है? 
A. श्री लांका 
B. बाांग्लादेश 
C. थाईलैंड 
D. चीन 
 
Sol. 
● चीन BIMSTEC का सदस्य नहीां है। 
● BIMSTEC का पूणा रूप “द बे ऑफ़ बांगाल 
इननशशएदटि फॉर मल्टी-सके्टोरल टेक्क्नकल एांड 
इकनोशमक कोऑपरेशन” हैं। 
● इसका मुख्यालय ढाका, बाांग्लादेश में क्स्थत है। 
● बाांग्लादेश, भूटान, भारत, म्याांमार, नेपाल, श्रीलांका 
और थाईलैंड BIMSTEC के सदस्य हैं। 
 
5.ननम्नशलखखत में से कौन सा युग्म सही रूप स े
सुम्मेशलत है? 
A. ए टेल ऑफ़ टू शसटीज़-विक्रम सेठ 
B. एक सूटेबल बॉय -चाल्सा डडकें स 
C. अ पैसेज टू इांडडया-ईएम फोरस्टर 
D. सभी विकल्प सही हैं। 
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Sol. 
● ए पैसेज टू इांडडया - ईएम फोस्टर सही विकल्प है। 
● टाइम पत्रत्रका ने अपने "ऑल टाइम 100 नोिेल्स" 
सूची में उपन्यास को शाशमल ककया है। 
● ईएम फोस्टार एक अांग्रेजी उपन्यासकार, लघु 
कथाकार, ननबांधकार और ऑपेरा के पाठ लेखक थे। 
● उन्हें 16 विशभन्न िषों में सादहत्य के नोबेल पुरस्कार 
के शलए नामाांककत ककया गया था। 
 
6.ननम्नशलखखत में स ेकौन भारत रत्न प्राप्तकताा है? 
A. अटल त्रबहारी िाजपेयी 
B. सचचन तेंडुलकर 
C. लता मांगेशकर 
D. सभी विकल्प सही हैं। 
 
Sol. 
● अटल त्रबहारी िाजपेयी भारत रत्न प्राप्तकताा हैं। 
● उन्होंने भारत के प्रधान मांत्री के रूप में तीन बार 
चयननत ककया गया और उन्हें एक कवि और लेखक 
के रूप में भी जाना जाता है। 
● भारत रत्न भारत गणराज्य का सिोच्च नागररक 
पुरस्कार है क्जसे 2 जनिरी 1954 को स्थावपत ककया 
गया था। 
 
7.शसनेमा के िेत्र में अजीिन उपलक्धधयों के शलए 
ऑस्कर पाने िाले पहले भारतीय कौन थे? 
A. अननल कपूर 
B. भानु अथैया 
C. सत्यजीत रे 
D. त्रबमल रॉय 
 
Sol. 
● सत्यजीत रे शसनेमा के िेत्र में अजीिन उपलक्धधयों 
के शलए ऑस्कर पाने िाले पहले भारतीय थे। 

● उन्होंने छह बार सिाशे्रष्ठ ननदेशक के शलए राष्रीय 
पुरस्कार भी प्राप्त ककया जो ककसी भी कफल्म ननमााता 
द्िारा अब तक सबसे अचधक है। 
● ऑस्कर पुरस्कार कफल्म उद्योग में कलात्मक और 
तकनीकी योग्यता के शलए ददए जात ेहैं। 
 
8.रऊफ एक लोक नतृ्य है। इसकी उत्पवि 
____________ में हुई है। 
A. जम्मू-कश्मीर 
B. शमजोरम 
C. मेघालय 
D. त्रत्रपुरा 
 
Sol. 
● रऊफ एक लोक नतृ्य है और भारत में जम्मू-कश्मीर 
राज्य के मुक्स्लम समुदाय में इसकी उत्पवि हुई है। 
● कुछ अन्य प्रशसद्ध नतृ्य कुद नतृ्य, दमुहल नतृ्य, 
भाांड पाथेर, हाकफजा नतृ्य, बच्चा नगमा, िुगी - नचुन 
हैं। 
● यह "धरती पर स्िगा" के रूप में जाना जाता है। 
 
9.सांगीत ननदेशक ए.आर. रहमान का पहले का नाम 
क्या था? 
A. मनोज कुमार 
B. ददलीप कुमार 
C. आर रामचांद्रन 
D. टी विश्िनाथन 
 
Sol. 
● ददलीप कुमार सांगीत ननदेशक ए आर रहमान का 
पहले का नाम था। 
● उन्होंने 1992 की कफल्म रोजा के साथ भारतीय 
सांगीत उद्योग में अपनी शुरुआत की। 
● िह एक भारतीय सांगीतकार, गायक-गीतकार, सांगीत 
ननमााता, सांगीतज्ञ और बहु-िाद्य यांत्र िादक हैं। 
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10.ननम्नशलखखत में स ेकौन सही रूप स ेसुम्मेशलत 
नहीां है? 
A. हॉपमैन कप -टेननस 
B. अजलान शाह कप-हॉकी 
C. सुदीरमन कप- शतरांज 
D. उबेर कप-बैडशमांटन 
 
Sol. 
● सुदीरमन कप - शतरांज का सही शमलान नहीां है। 
● सुदीरमन कप का नाम डडक सुदीरमन के नाम पर 
रखा गया है और यह बैडशमांटन स ेसांबांचधत है| 
● यह विश्ि शमचश्रत टीम बैडशमांटन चैक्म्पयनशशप है 
जो हर दो साल में होती है। 
 
11.ककस सशमनत ने भारतीय कक्रकेट बोडा में सांरचना 
और पाररक्स्थनतकी तांत्र में बदलाि की शसफाररश की 
है? 
A. लोढा सशमनत 
B. गािस्कर सशमनत 
C. मेहता सशमनत 
D. गुहा सशमनत 
 
Sol. 
● लोढा सशमनत ने भारतीय कक्रकेट बोडा में सांरचना 
और पाररक्स्थनतकी तांत्र में बदलाि की शसफाररश की है। 
● लोढा पैनल की स्थापना भारतीय सिोच्च न्यायालय 
ने जनिरी 2015 में भारतीय कक्रकेट में भ्रष्टाचार, मैच 
कफक्क्सांग और सट्टेबाजी के आरोपों के कारण की थी। 
● भारत में कक्रकेट के शलए राष्रीय शासी ननकाय 
भारतीय कक्रकेट कां रोल बोडा है। 
 
12.थॉमस अल्िा एडडसन ने एक इलेक्क्रक लैंप की 
खोज की। एडडसन एक __________ थे। 
A. त्रब्रदटश िैज्ञाननक 

B. अमेररकी िैज्ञाननक 
C. फ्ाांसीसी िैज्ञाननक 
D. जमान िैज्ञाननक 
 
Sol. 
● थॉमस अल्िा एडडसन ने एक इलेक्क्रक लैंप की 
खोज की और एडडसन एक अमेररकी िैज्ञाननक थे। 
● उन्होंने त्रबजली के उत्पादन, जन सांचार, ध्िनन 
ररकॉडडिंग और मोशन वपक्चर जैसे िेत्रों में कई उपकरण 
विकशसत ककए। 
● उन्होंने पहली औद्योचगक अनुसांधान प्रयोगशाला भी 
स्थावपत की। 
 
13.क्जज्ञासा भारत सरकार द्िारा शुरू ककया गया है। 
इसके बारे में ननम्नशलखखत में से कौन सा सही है? 
A. यह कायाक्रम सीएसआईआर द्िारा कें द्रीय विद्यालय 
सांगठन के सहयोग से लागू ककया गया है। 
B. कायाक्रम का मुख्य उद्देश्य स्कूल के छात्रों और 
िैज्ञाननकों को जोडना है। 
C. यह कायाक्रम कें द्रीय विद्यालय सांगठन के सहयोग 
से CSIR द्िारा लाग ूककया गया है और कायाक्रम का 
मुख्य फोकस स्कूली छात्रों और िैज्ञाननकों को जोडना 
है। 
D. कोई भी विकल्प सही नहीां है। 
 
Sol. 
● क्जज्ञासा भारत सरकार द्िारा शुरू ककया गया है 
और यह कायाक्रम केन्द्रीय विद्यालय सांगठन के 
सहयोग से CSIR द्िारा लागू ककया गया है और 
कायाक्रम का मुख्य फोकस स्कूली छात्रों और िैज्ञाननकों 
को जोडना है। 
● यह कायाक्रम प्रधान मांत्री नरेंद्र मोदी के नए भारत 
और िैज्ञाननक समुदाय और सांस्थानों के िैज्ञाननक 
सामाक्जक उिरदानयत्ि (SSR) के दृक्ष्टकोण से प्रेररत 
है। 
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14.ननम्नशलखखत में स ेकौन भारत सरकार की प्रमुख 
योजना उडान (UDAN) से सांबांचधत है? 
A. कृवष 
B. नागर विमानन 
C. रिा 
D. सामाक्जक न्याय 
 
Sol. 
● नागररक उड्डयन/ विमानन भारत सरकार की प्रमुख 
योजना उडान (UDAN) से सांबांचधत है। 
● UDAN का पूणा रूप हैं- उडे देश का आम नागररक 
● सरकार ने इस प्रमुख िते्रीय सांपका  योजना की 
शुरुआत करन ेके शलए 400 करोड रुपये लगाए हैं। 
 
15.ननम्नशलखखत में से कौन से कथन सत्य हैं? 
A. लीड ऑटोमोबाइल के ननकास का सबस ेखतरनाक 
धातु प्रदषूक है। 
B. काबान मोनोऑक्साइड का विषाक्त प्रभाि 
ऑक्सीजन की तुलना में हीमोग्लोत्रबन के साथ इसकी 
अचधक आत्मीयता के कारण है। 
C. फोटोकैशमकल स्मॉग में हमेशा ओजोन होता है। 
D. सभी विकल्प सही हैं। 
 
Sol. 
● सभी कथन सही हैं। 
● पहले कथन में कहा गया है कक लीड ऑटोमोबाइल 
ननकास का सबसे खतरनाक धातु प्रदषूक है। 
● दसूरा बताता है कक काबान मोनोऑक्साइड का 
विषाक्त प्रभाि ऑक्सीजन की तुलना में हीमोग्लोत्रबन 
के साथ इसकी अचधक आत्मीयता के कारण है। 
● तीसरा कथन कक फोटोकैशमकल स्मॉग में हमेशा 
ओजोन होता है। 
 

16.पहली बार "पाररक्स्थनतकी" (Ecology)शधद का 
प्रयोग ककसने ककया था? 
A. चाल्सा डाविान 
B. रॉबटा क्हहटकर 
C. अनास्ट हैकेल 
D. आथार टैन्सले 
 
Sol. 
● पाररक्स्थनतकी का उपयोग पहली बार अनास्ट हेकेल 
द्िारा ककया गया था। 
● यह जीि विज्ञान की शाखा है जो जीिों के सांबांधों 
को एक दसूरे से और उनके भौनतक पररिेश से सांबांचधत 
करती है। 
● पाररक्स्थनतकी के पााँच स्तर हैं: 
1) जीि(Organism) 
2) आबादी 
3) समुदाय 
4) पाररक्स्थनतकी तांत्र 
5) बायोस्फीयर 
 
17.भारी जल ___________ द्िारा बनाया जाता है। 
A. आसुत जल में भारी धातुओां के लिण को भांग 
करना 
B. बार-बार आसिन और पानी का सांघनन 
C. ऑक्सीजन में ड्यूटेररयम का दहन 
D. हाइड्रोजन में ऑक्सीजन के भारी आइसोटोप के 
दहन से 
 
Sol. 
● भारी जल को ऑक्सीजन में ड्यूटेररयम के दहन 
द्िारा बनाया जाता है। 
● यह पहली बार 1932 में ननशमात हुआ था और इसमें 
पानी की तुलना में लगभग 11% अचधक घनत्ि है। 
● इसका उपयोग परमाणु ररएक्टरों में ऑक्प्टकल 
फाइबर के मॉडरेटर और विननमााण के रूप में ककया 
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जाता है जो कुल आांतररक पराितान के दौरान शसग्नल 
के नुकसान को कम करता है। 
 
18.ननम्नशलखखत में स ेकौन फोसजेन (Phosgene) 
का सामान्य नाम है? 
A. काबोननल क्लोराइड 
B. फॉस्फीन 
C. काबान टेराक्लोराइड 
D. फास्फोरस राईक्लोराइड 
 
Sol. 
● काबोननल क्लोराइड फॉस्जीन का सामान्य नाम है। 
● यह बहुत जहरीला है और प्रथम विश्ि युद्ध के 
दौरान एक रासायननक हचथयार के रूप में इस्तेमाल 
ककया गया था। 
● फोसजेन सकक्रय काबान के बेड के माध्यम स ेशुद्ध 
काबान मोनोऑक्साइड और क्लोरीन गैस को पाररत 
करके उत्पाददत ककया जाता है, जो उत्प्रेरक के रूप में 
काया करता है। 
 
19.ननम्नशलखखत में से ककसने बेंजीन की खोज की? 
A. जॉन डाल्टन 
B. न्यूटन 
C. वप्रस्टली 
D. माइकल फैराडे 
 
Sol. 
● बेंज़ीन की खोज माइकल फैराडे ने की थी। 
● यह आणविक सूत्र C6H6के साथ एक काबाननक 
रासायननक यौचगक है। 
● इसका उपयोग प्लाक्स्टक, शसांथेदटक फाइबर, रबर 
स्नेहक, रांजक, ड्रग्स और कीटनाशक बनाने के शलए 
ककया जाता है। 
 

20.फोटोग्राफी में सोडडयम थायोसल्फेट के उपयोग का 
क्या कारण है? 
A. प्रकाश के साथ प्रनतकक्रया 
B. काम्प्लेक्शन बनाने की िमता 
C. ऑक्सीकरण त्रबहेहयर 
D. रेड्युशसांग त्रबहेहयर 
 
Sol. 
● फोटोग्राफी में सोडडयम थायोसल्फेट के उपयोग का 
कारण कॉम्प्लेक्स बनाने की िमता है। 
● सोडडयम थायोसल्फेट का उपयोग साइनाइड 
विषाक्तता के इलाज के शलए ककया जाता है और गुदे 
की िनत को रोकन े या कम करन े के शलए एक 
सुरिात्मक दिा के रूप में भी ककया जाता है। 
● शसल्िर क्लोराइड, शसल्िर ब्रोमाइड और शसल्िर 
आयोडाइड, फोटोग्राफी में इस्तेमाल होने िाले तीन 
शसल्िर "हलाइड" कां पाउां ड हैं। 
 
21.'हैकर' शधद मूल रूप से ननम्नशलखखत में से ककसके 
साथ जुडा था? 
A. एक कां प्यूटर प्रोग्राम 
B. िाइरस 
C. कां प्यूटर पेशेिर जो जदटल कां प्यूटर समस्याओां को 
हल करत ेहैं 
D. सभी विकल्प सही हैं। 
 
Sol. 
● 'हैकर' शधद मूल रूप स ेकां प्यूटर पेशेिरों से जुडा था, 
क्जन्होंने जदटल कां प्यूटर समस्याओां को हल ककया था। 
● मुख्य रूप से तीन प्रकार के हैकसा हैं: 
1) हहाइट हैट हैकर 
2) धलैक हैट हैकर 
3) ग्रे हैट हैकर 
● कक्रस्टोफर िॉन हासेल दनुनया के सबसे कम उम्र के 
ज्ञात हैकर हैं। 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/super-subscription/ssc-exams?source=eyJwYWdlTmFtZSI6IlNTQ2F0YWxvZ3VlIiwic291cmNlIjoiRXhhbUxpc3QifQ==


www.gradeup.co 
 
 

7 
 

 
22.एक डेटा िेयरहाउस हमेशा _________ होता है। 
A. सधजेक्ट ओररएांटेड 
B. ऑधजेक्ट ओररएांटेड 
C. प्रोग्राम ओररएांटेड 
D. कम्पाइलर ओररएांटेड 
 
Sol. 
● एक डेटा िेयरहाउस हमेशा सधजेक्ट ओररएांटेड होता 
है। 
● इसे हमेशा एक ऑपरेशनल डेटाबेस से अलग रखा 
जाता है। 
● इसमें कई विषम डेटा स्रोतों से डेटा शाशमल है और 
इसका उपयोग विश्लेषणात्मक ररपोदटिंग और ननणाय 
लेने के शलए ककया जाता है। 
 
23.जब एक स्ितांत्र रूप स ेचगरने िाली िस्तु अांततः 
जमीन पर पहुांचती है, तो ___________। 
A. इसकी सांभावित ऊजाा घट जाती है 
B. इसकी गनतज ऊजाा बढ जाती है 
C. इसकी सांभावित ऊजाा घट जाती है और इसकी 
गनतज ऊजाा बढ जाती है 
D. कोई भी विकल्प सही नहीां है। 
 
Sol. 
● जब एक स्ितांत्र रूप से चगरने िाली िस्तु अांततः 
जमीन पर पहुांचने से रुक जाती है तो उसकी सारी 
सांभावित ऊजाा गनतज ऊजाा में पररिनतात हो जाती है। 
● फ्ी फॉल ककसी बॉडी का कोई मोशन होता है जहाां 
गुरुत्िाकषाण ही उस पर कक्रया करन ेिाला एकमात्र बल 
होता है। 
● ककसी िस्तु की गनतज ऊजाा िह ऊजाा होती है जो 
उसकी गनत के कारण होती है। 
 

24.एक सामान्य फ्लोरोसेंट ट्यूब में __________ 
होता है। 
A. आगान िाष्प 
B. पारा िाष्प 
C. सोडडयम िाष्प 
D. ननयॉन िाष्प 
 
Sol. 
● एक सामान्य फ्लोरोसेंट ट्यूब में मरकरी िाष्प होता 
है। 
● एक फ्लोरोसेंट ट्यूब एक कम दबाि का मरकरी-
िेपर गैस-डडस्चाजा लैंप है जो दृश्यमान प्रकाश का 
उत्पादन करन ेके शलए फ्लोरोसेंट का उपयोग करता है। 
● तापमान और दबाि के शलए मानक पररक्स्थनतयों में 
पारा एकमात्र तरल धातु तत्ि है। 
 
25.ननम्नशलखखत में से ककस कारण स ेसाबुन के बुलबुल े
सफेद प्रकाश में रांगीन ददखते हैं? 
A. विितान 
B. प्रकीणान 
C. पराितान 
D. हयनतकरण 
 
Sol. 
● हयनतकरण के कारण साबुन के बुलबुल ेसफेद प्रकाश 
में रांगीन ददखते हैं। 
● एक साबुन का बुलबुला साबनु के पानी की एक बहुत 
पतली कफल्म है जो हिा को घेरती है जो एक इांद्रधनुषी 
सतह के साथ एक खोखले गोले बनाती है| 
● प्रकाश का हयनतकरण प्रकाश की तरांग प्रकृनत को 
दशााती एक विशेष घटना है। 
 
26.ध्िनन की प्रबलता ननम्न में से ककस पर ननभार 
करती है? 
A. आिवृि 
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B. तरांग दैध्या 
C. ऐांक्प्लट्यूड 
D. ओिर टोन 
 
Sol. 
● ध्िनन की तीव्रता ऐांक्प्लट्यूड पर ननभार करती है। 
● ऐांक्प्लट्यूड अचधकतम विस्थापन या दरूी है जो एक 
कां वपत िस्तु या तरांग पर एक त्रबांद ु द्िारा ले जाया 
जाता है जो उसकी सांतुलन क्स्थनत से मापा जाता है| 
● ऐांक्प्लट्यूड की SI इकाई मीटर है और लाउडनेस 
डेसीबल 
 
27.डायाफ्ाम गभाननरोधक का एक साधन है। यह 
___________ क्स्थत होता है। 
A. गभााशय ग्रीिा पर 
B. फैलोवपयन ट्यूब में 
C. गभााशय में 
D. कोई भी विकल्प सही नहीां है। 
 
Sol. 
● डायाफ्ाम गभाननरोधक का एक साधन है। यह 
गभााशय ग्रीिा के ऊपर क्स्थत होता है। 
● यह जन्म ननयांत्रण की एक मध्यम प्रभािी ननयांत्रण 
विचध है और यह 1882 के आसपास प्रयोग में आई। 
● गभााशय ग्रीिा ऊतक का आकार एक शसलेंडर की 
तरह है जो योनन और गभााशय को जोडता है। 
 
28.शरीर के ककस अांग में सबसे जहरीले पदाथों का 
विषहरण (डडटॉक्सीकफकेशन) होता है? 
A. ककडनी 
B. यकृत 
C. फेफडे 
D. आमाशय 
 
Sol. 

● यकृत में सबसे जहरील ेपदाथों का डडटॉक्क्सकफकेशन 
होता है। 
● यकृत एकमात्र आांत का अांग है जो पुन: उत्पन्न 
करन ेकी िमता रखता है। 
● यह मानि शरीर का सबसे बडा ठोस अांग है। 
 
29.लाइसोसोम को उनके _________ के कारण 
आत्मघाती बैग के रूप में जाना जाता है। 
A. प्रोदटयोशलदटक एांजाइम्स 
B. परजीिीकरण नाशभक 
C. हाइड्रोलाइदटक एांजाइम्स 
D. फागोसाइदटक गनतविचध 
 
Sol. 
● लाइसोसोम को उनकी फागोशसदटक गनतविचध के 
कारण आत्मघाती बैग के रूप में जाना जाता है। 
● िे गोलाकार, खझल्ली से बांधे हुए अांग होत ेहैं जो 
गॉल्जी तांत्र द्िारा उत्पन्न होते हैं। 
● एक लाइसोसोम के तीन मखु्य काया हैं: 
1) मैक्रोमोलेक्युलस का तोडना 
2) कोशशका खझल्ली की मरम्मत 
3) बाहरी पदाथों के खखलाफ प्रनतकक्रया 
 
30.िांशानुगत विशेषताएां का प्रसार माता-वपता द्िारा 
उनकी सांतानों में मुख्य रूप से _______________ 
के माध्यम होता है। 
A. जीन 
B. एांजाइमों 
C. युग्मक 
D. सेंरोसोम 
 
Sol. 
● िांशानुगत विशेषताएां का प्रसार माता-वपता द्िारा 
उनकी सांतानों में मुख्य रूप से जीन के माध्यम होता 
है। 
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● जीन डीएनए के सेगमेंट होते हैं क्जनमें एक विशशष्ट 
प्रोटीन का कोड होता है जो शरीर में एक या अचधक 
प्रकार की कोशशकाओां में काया करता है। 
● आनुिाांशशकी, आनुिांशशकता/ िांशानुगत विशेषताओां के 
सांचरण की प्रकक्रया है। 
 
31.विटाशमन K ननम्नशलखखत में स े ककससे सांबांचधत 
है? 
A. प्रजनन 
B. रक्त सांश्लेषण 
C. रक्त के थक्के 
D. त्िचा का एकीकरण 
 
Sol. 
● विटाशमन K रक्त के थक्के जमने स ेसांबांचधत है। 
● विटाशमन K के कुछ अन्य काया अक्स्थ चयापचय 
हैं, और रक्त कैक्ल्शयम के स्तर को विननयशमत करना, 
शारीररक प्रकक्रयाओां में शाशमल कई प्रोटीनों का काया 
करना है। 
● विटाशमन K को फायलोक्क्िनोन या फाइटोमेनडायोन 
के नाम से भी जाना जाता है। 
 
32.मक्स्तष्क _____________ के रूप में सांकेत प्राप्त 
करता है और भेजता है। 
A. रासायननक आिेग 
B. चुांबकीय आिेग 
C. याांत्रत्रक आिेग 
D. िैद्युत आिेग 
 
Sol. 
● मक्स्तष्क विद्युत आिेगों के रूप में सांकेत प्राप्त 
करता है और भेजता है। 
● ब्रेन स्टेम सन्देश प्राप्त करती है और भेजती है और 
मक्स्तष्क के सांदेशों का समन्िय करती है। 

● मक्स्तष्क का सबसे बडा दहस्सा सेररब्रम है और यह 
सांतुलन, गनत और समन्िय के शलए क्जम्मेदार है। 
 
33.पथृ्िी की ककन दो परतों में "द गुटेनबगा 
डडसकां दटननटी" क्स्थत है? 
A. क्रस्ट और मेंटल 
B. मेंटल और कोर 
C. ऊपरी और ननचला मेंटल 
D. भीतरी और बाहरी कोर 
 
Sol. 
● "द गटेुनबगा डडसकां दटननटी" मेंटल और कोर के बीच 
क्स्थत है। 
● यह एक सांकरा, असमान िेत्र है, और इसमें 5 स े
8 ककमी तक फैली हुई तरांगण शाशमल हैं। 
● इस डडसकां दटननटी की खोज बेनो गुटेनबगा ने की थी। 
 
34.ननम्नशलखखत में से कौन हिा की गनत को ननयांत्रत्रत 
करता है? 
A. दाब प्रिणता 
B. पथृ्िी का घुराण 
C. आतपन 
D. कोई भी विकल्प सही नहीां है। 
 
Sol. 
● दाब प्रिणता िायु की गनत को ननयांत्रत्रत करती है। 
● यह एक भौनतक राशश है जो बताता है कक ककस 
ददशा में और ककस दर पर दबाि ककसी विशेष स्थान 
के आसपास सबसे तेजी स ेबढता है। 
● दबाि की नकारात्मक प्रिणता को बल घनत्ि (force 
density) के रूप में जाना जाता है। 
 
35.ननम्नशलखखत में से कौन से देशो को मैक मोहन 
लाइन अलग करती है? 
A. भारत-बाांग्लादेश 
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B. भारत-पाककस्तान 
C. भारत-चीन 
D. भारत-नेपाल 
 
Sol. 
● मैक मोहन लाइन द्िारा अलग ककए गए देश भारत-
चीन हैं। 
● इस रेखा का नाम हेनरी मैकमोहन के नाम पर रखा 
गया था जो त्रब्रदटश भारत के विदेश सचचि थे। 
● मैक मोहन लाइन की लांबाई लगभग 885 ककमी है। 
 
36.ननम्नशलखखत में से कौन "नीली क्राांनत" से सांबांचधत 
है? 
A. शसांचाई 
B. कृवष 
C. मत्स्य पालन 
D. नील की खेती 
 
Sol. 
● मत्स्य पालन “नीली क्राांनत” स ेसांबांचधत है। 
● डॉ हीरालाल चौधरी और डॉ अरुण कृष्णनन को नीली 
क्राांनत के जनक के रूप में जाना जाता है। 
● इसे भारत में सातिीां पांचिषीय योजना के दौरान 
लॉन्च ककया गया था। 
 
37.ककस सांचध के तहत त्रब्रदटश कां पनी को बांगाल, त्रबहार 
और उडीसा का दीिानी अचधकार मुगल शासक शाह 
आलम द्वितीय स ेप्राप्त हुआ? 
A. अिध की सांचध 
B. अलीनगर की सांचध 
C. कलकिा की सांचध 
D. इलाहाबाद की सांचध 
 
Sol. 

● त्रब्रदटश कां पनी को इलाहाबाद की सांचध के तहत मुगल 
शासक शाह आलम द्वितीय स े बांगाल, त्रबहार और 
उडीसा का दीिानी अचधकार शमला। 
● इलाहाबाद की सांचध पर 12 अगस्त 1765 को मुगल 
सम्राट शाह आलम द्वितीय और त्रब्रदटश ईस्ट के लॉडा 
क्लाइि के बीच हस्तािर ककए गए थे। 
● दीिानी अचधकार त्रब्रदटश ईस्ट इांडडया कां पनी को 
राजस्ि एकत्र करन ेके शलए ददए गए अचधकार थे। 
 
38.द्वितीय विश्ि युद्ध के दौरान ककस जमान जनरल 
का उपनाम 'डेजटा फॉक्स' था? 
A. जनरल नेल्सन 
B. जनरल इरविन रोमेल 
C. एडॉल्फ दहटलर 
D. कोई भी विकल्प सही नहीां है। 
 
Sol. 
● द्वितीय विश्ि युद्ध के दौरान जमान जनरल जनरल 
इरविन रोमेल का उपनाम 'डेजटा फॉक्स' था। 
● उन्होंने द्वितीय विश्ि युद्ध के दौरान नाजी जमानी 
के सशस्त्र बलों में फील्ड माशाल के रूप में काया ककया। 
● जमान सेना का सबसे बडा सैन्य अड्डा, फील्ड माशाल 
रोमेल बैरक, अगस्तडॉफा , उनके सम्मान में नाशमत है। 
 
39.विक्रमशशला विश्िविद्यालय की स्थापना ककसने 
की? 
A. गोपाल 
B. देि पाल 
C. कणा 
D. धमापाल 
 
Sol. 
● विक्रमशशला विश्िविद्यालय की स्थापना धमापाल ने 
की थी। 
● यह सबसे बडे बौद्ध विश्िविद्यालयों में स ेएक था। 
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● 1193 के आसपास इसे मुहम्मद त्रबन बक्ख्तयार 
खखलजी की सेना द्िारा कचथत तौर पर नष्ट कर ददया 
गया था। 
● नालांदा विश्िविद्यालय भारत का सबस े पुराना 
विश्िविद्यालय है। 
 
40.िैददक काल में 8 प्रकार के वििाह होत ेथे। उनमें 
से कौन एक प्रेम वििाह है? 
A. ब्रह्मवििाह 
B. गांधिा वििाहः 
C. दैि वििाह 
D. अशा वििाह 
 
Sol. 
● िैददक काल में 8 प्रकार के वििाह थे, गांधिा वििाह 
एक प्रेम वििाह है। 
● लडका और लडकी अच्छे पररिारों स ेसांबांध रखते हैं 
और समान िणा के है, तो आपस में वििाह कर सकत े
है और ब्रह्म वििाह को सिाशे्रष्ठ वििाह माना जाता है। 
● दैि-वििाह का शाक्धदक अथा है 'देिताओां के सांस्कार 
से सांबांचधत वििाह'। 
● अशा वििाह में दलू्हे का पररिार कन्या के माता-
वपता को कन्या-शुलकम या िधू-मूल्य देता है। 
 
41.ननम्नशलखखत में से कौन हमारी सांसद का सत्र है? 
A. मानसून सत्र 
B. शीतकालीन सत्र 
C. बजट सत्र 
D. ये सभी 
 
Sol. 
● मानसून सत्र, शीतकालीन सत्र और बजट सत्र हमारी 
सांसद के सत्र हैं। 
● बजट सत्र जनिरी-फरिरी से मई तक होता है। 
● मॉनसून सत्र जुलाई स ेअगस्त-शसतांबर तक होता है। 

● शीतकालीन सत्र निांबर से ददसांबर तक होता है। 
 
42.1909 में पाररत मॉल-ेशमांटो सुधार का उद्देश्य क्या 
था? 
A. मदहलाओां को राजनीनत में लाना 
B. असेंबली में भारतीयों की भागीदारी में िदृ्चध 
C. विश्ि युद्ध में सहयोग की तैयारी 
D. पथृक ननिााचन प्रणाली लागू करना 
 
Sol. 
● 1909 में पाररत मोले-शमांटो सुधार का उद्देश्य एक 
पथृक चुनािी हयिस्था को लागू करना था। 
● अचधननयम ने कें द्रीय और प्राांतीय दोनों विधान 
पररषद के आकार में िदृ्चध की। 
● इसने 'पथृक ननिााचन' की अिधारणा को स्िीकार 
करके मुसलमानों के शलए साांप्रदानयक प्रनतननचधत्ि की 
एक प्रणाली शुरू की। 
 
43.भारतीय सांविधान के "मूल ढाांचे" के शसद्धाांत को 
सिोच्च न्यायालय ने 
__________________________ में प्रस्तावित 
ककया था। 
A. गोलक नाथ केस 
B. शमनिाा शमल्स केस 
C. केसिानांद भारती केस 
D. मेनका गाांधी केस 
 
Sol. 
● भारतीय सांविधान के "बुननयादी ढााँचे" के शसद्धाांत 
को सिोच्च न्यायालय ने केशिानांद भारती मामल ेमें 
प्रस्तुत ककया। 
● भारत के सांविधान की मूल सांरचना केिल सांिैधाननक 
सांशोधनों पर लाग ू होती है क्जसमें कहा गया है कक 
सांसद भारतीय सांविधान की मूल विशेषताओां को नष्ट 
नहीां कर सकती है। 
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44.ननम्नशलखखत में स े ककस भारतीय ने अांतरााष्रीय 
न्यायालय के अध्यि के रूप में काया ककया? 
A. जक्स्टस नागेंद्र शसांह 
B. जक्स्टस एम काटज ू
C. जक्स्टस िाई िी चांद्रचूड 
D. जक्स्टस ज ेएस खेहर 
 
Sol. 
● न्यायमूनता नागेंद्र शसांह ने अांतरााष्रीय न्यायालय के 
अध्यि के रूप में काया ककया। 
● सर बेनेगल नरशसांग राऊ भारतीय सांविधान सभा के 
सलाहकार थे और अांतरााष्रीय न्यायालय के पहले 
भारतीय स्थायी न्यायाधीश थे। 
● अांतरााष्रीय न्यायालय को जून 1945 में सांयुक्त 
राष्र के चाटार द्िारा स्थावपत ककया गया था और इसने 
अप्रैल 1946 में काम शुरू ककया था। 
 
45.न्यायालय ककस ररट के अांतगात ककसी हयक्क्त को 
लापता होने पर या दहरासत में रखने के सांदेह में 
न्यायालय के समि उपक्स्थत होने का आदेश देती हैं? 
A. परमादेश 
B. अचधकार-पचृ्छा 
C. उत्प्रेषण-लेख 
D. बन्दी प्रत्यिीकरण 
 
Sol. 
● न्यायालय बन्दी प्रत्यिीकरण ररट के अांतगात ककसी 
हयक्क्त को लापता होने पर या दहरासत में रखने के 
सांदेह में न्यायालय के समि उपक्स्थत होने का आदेश 
देती है| 
● परमादेश सािाजननक अचधकारी, सािाजननक ननकाय, 
ननगम, न्यायाचधकरण आदद को अपन े कताहयों का 
पालन करन ेका ननदेश देता है क्जसे उन्होंने प्रदशान 
करन ेस ेमना कर ददया है। 

● उत्प्रेषण-लेख ररट एक मामले में ननचली आदालत 
को अपना ररकॉडा देने का आदेश देती है ताकक उच्च 
न्यायालय इसकी समीिा कर सके। 
● ककसी हयक्क्त के दािों की िधैाननकता को सािाजननक 
कायाालय में जााँचने के शलए अदालत द्िारा अचधकार-
पचृ्छा का ररट जारी ककया जाता है। 
 
46.ननम्नशलखखत में स ेककसने " सांिैधाननक उपचार के 
अचधकार" को भारतीय सांविधान का ददल और आत्मा 
माना है? 
A. डॉ राजेंद्र प्रसाद 
B. डॉ बी आर अम्बेडकर 
C. पांडडत जिाहरलाल नेहरू 
D. सरदार पटेल 
 
Sol. 
● डॉ बी.आर. अांबेडकर ने "सांिैधाननक उपचारों के 
अचधकार" को भारतीय सांविधान का ददल और आत्मा 
माना। 
● सांिैधाननक उपचार का अचधकार नागररकों को मौशलक 
अचधकारों के ककसी भी खांडन के मामल ेमें न्यायालय 
में स्थानाांतररत करन ेका अचधकार देता है। 
● उन्हें कोलांत्रबया विश्िविद्यालय द्िारा दनुनया का 
उत्कृष्ट विद्िान घोवषत ककया गया था। 
 
47."जनसाांक्ख्यकी सांक्रमण के शसद्धाांत" का पहला 
चरण क्या दशााता है? 
A. उच्च जन्म-दर और उच्च मतृ्यु-दर 
B. मतृ्यु दर में चगरािट और उच्च जन्म दर 
C. ननम्न जन्म दर और ननम्न मतृ्यु दर 
D. सभी विकल्प सही हैं। 
 
Sol. 
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● "जनसाांक्ख्यकी सांक्रमण का शसद्धाांत" का पहला चरण 
उच्च जन्म-दर और उच्च मतृ्यु-दर को इांचगत करता 
है। 
● यह शसद्धाांत अमेररकी जनसाांक्ख्यकी िॉरेन थॉम्पसन 
द्िारा 1929 में विकशसत जनसाांक्ख्यकीय इनतहास की 
हयाख्या पर आधाररत है। 
● यह बताता है कक जनसाँख्या एक पूिाानुमाननत पाांच-
चरण मॉडल के साथ बढती है। 
 
48.अथाशास्त्र में ग्रेशम का ननयम ___________ से 
सांबांचधत है। 
A. आपूनता और माांग 
B. माल और सेिाओां का वितरण 
C. उपभोग और आपूनता 
D. मुद्रा का प्रसार 
 
Sol. 
● अथाशास्त्र में ग्रेशम का ननयम मुद्रा के प्रसार/ 
सकुा लेशन से सांबांचधत है। 
● यह मुख्य रूप स ेमुद्रा बाजारों में विचार और आिेदन 
के शलए उपयोग ककया जाता है। 
● यह एक मौदद्रक शसद्धाांत है क्जसमें कहा गया है कक 
"बेड मनी ड्राइि आउट गुड"। 
 
49.भारतीय ररजिा बैंक की स्थापना ककस िषा में 
भारतीय ररजिा बैंक अचधननयम के तहत की गई थी? 
A. 1960 
B. 1947 
C. 1935 
D. 1957 
 
Sol. 
● भारतीय ररज़िा बैंक की स्थापना 1935 में ररज़िा 
बैंक अचधननयम के अांतगात की गई थी। 

● इसे दहल्टन यांग कमीशन की शसफाररशों के आधार 
पर स्थावपत ककया गया था। 
● यह देश की मौदद्रक नीनत को ननयांत्रत्रत करता है और 
अथाहयिस्था में मुद्रा आपूनता को ननयांत्रत्रत करता है। 
● यह िाखणक्ज्यक बैंकों के ननयामक के रूप में काया 
करता है और मुद्रास्फीनत से लडने के शलए ऋण ननयांत्रण 
के उपाय करता है। 
 
50.विि आयोग ककस प्रकार का सांस्थान है? 
A. िैधाननक सांस्था 
B. सांिैधाननक सांस्था 
C. गैर सांिैधाननक सांस्था 
D. कोई भी विकल्प सही नहीां है। 
 
Sol. 
● विि आयोग एक सांिैधाननक सांस्था है। 
● इसे भारतीय सांविधान के अनुच्छेद 280 के तहत 
1951 में भारत के राष्रपनत द्िारा स्थावपत ककया गया 
था। 
● इसका गठन भारत की कें द्र सरकार और हयक्क्तगत 
राज्य सरकारों के बीच वििीय सांबांधों को पररभावषत 
करन ेके शलए ककया गया था। 
 
51.उस आरेख को पहचानें जो दिए गए वगों के बीच 
संबंधों का सबसे अच्छा प्रतितनधधत्व करिा है 
 
सब्जिय ां, प्य ि, ख द्य पद र्थ 

A.  

B.  
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C.  

D.  
 
Sol. 
सभी प्य ि सब्जिय ां हैं और, सभी सब्जिय ां ख द्य 
पद र्थ हैं 
तो, सबसे अच्छ  प्रतततिधित्व करि ेव ली आकृतत है: 

 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
52.एक शजद को सांख्य  के केवल एक सेट द्व र  दश थय  
ि त  है िैस  कक ककसी एक ववकल्प में ददय  गय  है। 
ववकल्पों में ददए गए सांख्य ओां के समूह को दो वगों के 
अक्षर के रूप में दश थय  गय  है, िैस  कक ददए गए दो 
मैदिस में ददख य  गय  है। मैदिक्स- I के कॉलम और 
पांब्क्तयों की सांख्य  0 स े4 तक है और मैदिक्स- II 
की सांख्य  5 से 9 तक है। इि मैदिक्स के एक अक्षर 
को पहले इसकी पांब्क्त से और इसके कॉलम के द्व र  
दश थय  ि  सकत  है, उद हरण के ललए, 'Y '00, 22, 
आदद द्व र  प्रतततिधित्व ककय  ि  सकत  है, और' 
U'को 42, 59, आदद द्व र  दश थय  ि  सकत  है। इसी 
तरह, "PARK" शजद के ललए सेट की पहच ि कीब्िए। 

 
A. 58, 40, 86, 34 
B. 95, 40, 77, 65 
C. 23, 78, 34, 02 
D. 76, 55, 89, 23 
 
Sol. 
तकथ : इि मैदिस के एक अक्षर को पहले इसकी पांब्क्त 
द्व र  और इसके ब द इसके कॉलम द्व र  दश थय  गय  
है। 
 
ववकल्प (A) 58, 40, 86, 34 
कूट सांबांधित अक्षर 
58 P 
40 A 
86 H 
34 R 
 
ववकल्प (B) 95, 40, 77, 65 
कूट सांबांधित अक्षर 
95 P 
40 A 
77 R 
65 K 
 
इसललए, सांख्य  सेट 95, 40, 77, 65 तिि थररत है। 
िैस  कक, हमें सही उत्तर लमल , इसललए अधिक ववकल्पों 
की ि ाँच करि ेकी आवश्यकत  िहीां है। 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
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53.दिए गए ववकल्पों में स,े प्रश्न में िी गई आकृति 
को मोड़कर कौन सी उत्तर आकृति बनाई जा सकिी 
है? 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
ववपरीत चेहरे हैं: 

 
और हम ि ित े हैं कक ववपरीत चेहरे एक दसूरे के 
आसन्ि िहीां हो सकते। 
तो, केवल ववकल्प C ब्थर्तत को सांतुष्ट करत  है। 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 

 
54.जब िपपण को AB रेखा पर रखा जािा है, िो िी 
गई आकृति की सही िपपण छवव का चयन करें। 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
दपथण छवव है - 

 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
55.एक कागज को पहले मोड़ा फिर काटा जािा है, 
जैसा फक नीचे दिखाया गया है। खोलने पर यह कैसा 
दिखाई िेगा? 
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A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
क गि के मोड़िे में श लमल चरण: 

 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
56.िी गई उत्तर आकृतियों में से, उस आकृति का चयन 
करें जजसमें प्रश्न आकृति तछपी हुई/ अंितनपदहि है। 
 

 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
यह थपष्ट रूप स े देख  ि  सकत  है कक आकृतत 
ववकल्प (B) में अांततिथदहत है। 

 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
57.दिए गए पटैनप का ध्यानपूवपक अध्ययन करें और 
उस आकृति का चयन करें जो प्रश्न आकृति में दिए 
गए पैटनप को पूरा करेगी । 

 

A.  
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B.  

C.  

D.  
 
Sol. 
प्रश्ि में ददए गए आांकड़ों को ध्य ि स ेदेखिे के ब द, 
यह थपष्ट है कक उत्तर आकृतत (A) प्रश्ि आकृतत को 
पूर  करेगी। 
 

 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
58.P क  विि Q के विि क  दोगुि  है। Q क  
विि R के विि क  आि  है। R क  विि T के 
विि क  3 गुि  है। T क  विि S के विि क  
आि  है। Q क  विि ककतिे व्यब्क्तयों, P, R, S 
और T, के विि स ेअधिक है? 
A. 1 
B. 2 
C. 3 
D. 4 
 
Sol. 

म ि लीब्िए कक P क  विि 18 ककलोग्र म है 
किर, P, Q के दो गुि  य िी P = 2Q है 
तो, Q = 9 ककग्र  
अब, Q, R क  आि  है य िी 2Q = R 
तो, R = 18 ककग्र  
अब, T क  3 गुि  R य िी R = 3T 
तो, T = 6 ककग्र  
अभी, 
T, S क  आि  य िी S = 2T है 
तो, S = 12 ककग्र  
हम देख सकत ेहैं कक Q केवल एक व्यब्क्त की तुलि  
में विि में अधिक है िो कक T = 6 ककलो है। 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
59.P, Q, R, S और T पब्श्चम की ओर मुख करके 
एक रेख  में बैठे हैं। P और Q एक स र् बैठे हैं। R 
दक्षक्षण छोर पर बैठ  है और S उत्तरी छोर पर बैठ  है। 
T, Q और R क  पड़ोसी है। मध्य में कौि बैठ  है? 
A. P 
B. Q 
C. R 
D. S 
 
Sol. 
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Q मध्य में बैठ  है। 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
60.A, B से 2 वर्थ बड़  है। B, C स े5 वर्थ छोट  है। 
C, D से 3 वर्थ बड़  है। D, E से 6 वर्थ छोट  है। 
सबसे छोट  कौि है? 
A. A 
B. B 
C. C 
D. D 
 
Sol. 
हम म ि लेत ेहैं कक A की आयु 10 वर्थ है। 
किर, B = A – 2 = 10 – 2 = 8 
B = C – 5, C = 8 + 5 = 13 
C = D + 3, D = 13 – 3 = 10 
E = D + 6 = 10 + 6 = 16 
तो, B उिमें से सबसे छोट  है। 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
61.सुमि उत्तर ददश  की ओर 15 ककमी चलती है। वह 
द एां मुड़ती है और 15 ककमी की दरूी तय करती है। 
किर वह द एां मुड़ती है और 15 ककमी की दरूी तय 
करती है। वह अपिे शुरुआती बब ांद ुस े ककस ददश  में 
है? 
A. उत्तर 
B. दक्षक्षण 
C. पूवथ 
D. पब्श्चम 
 
Sol. 

 
हम थपष्ट रूप से देख सकत ेहैं कक अांततम बब ांद ुउसके 
प्र रांलभक बब ांद ुके पूवथ में है। 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
 
62.तनम्नललखखि प्रश्न में, उस संख्या का चयन करें 
जजसे दिए गए ववकल्पों में स ेप्रश्न धचह्न (?) के स्थान 
पर रखा जा सकिा है। 

 
A. 36 
B. 49 
C. 50 
D. 64 
 
Sol. 
िकप : क्रम िुगत प्र कृततक सांख्य ओां के वगों को 
दक्षक्षण वतथ ददश  में ललख  गय  है। 
(1)2 = 1 
(2)2 = 4 
(3)2 = 9 
(4)2 = 16 
(5)2 = 25 
(6)2 = 36 = ? 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
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63.तनम्नललखखि प्रश्न में, उस संख्या का चयन करें 
जजसे दिए गए ववकल्पों में स ेप्रश्न धचह्न (?) के स्थान 
पर रखा जा सकिा है। 

 
A. 45 
B. 50 
C. 70 
D. 105 
 
Sol. 
िकप : बिकोण के अांदर की सांख्य  बिकोण के कोिे की 
सभी सांख्य ओां क  गुणि है। 
बिकोण 1 के ललए – 3 x 4 x 7 = 84 
बिकोण 2 के ललए – 5 x 3 x 2 = 30 
इसी तरह, 
बिकोण 3 के ललए – 7 x 2 x 5 = 70. 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
 
64.तनम्नललखखि प्रश्न में, उस संख्या का चयन करें 
जजसे दिए गए ववकल्पों में स ेप्रश्न धचह्न (?) के स्थान 
पर रखा जा सकिा है। 

 
A. 10 
B. 13 
C. 9 
D. 16 
 
Sol. 

िकप  है: A + B = C 
और B + C = D 

 
पहले आयत के ललए: 2 + 3 =5 
और 3 + 5 = 8 
इसी तरह, दसूरी आयत के ललए: 3 + 4 = 7 
और 4 + 7 = 11 
इसी तरह, तीसरी आयत के ललए: 4 + 5 = ? 
इसललए, ? = 9 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
 
65.तनम्नललखखि प्रश्न में, उस संख्या का चयन करें 
जजसे दिए गए ववकल्पों में स ेप्रश्न धचह्न (?) के स्थान 
पर रखा जा सकिा है। 
 

 
A. 20 
B. 21 
C. 22 
D. 24 
 
Sol. 
तकथ : 
पांब्क्त 1 - (3 x 4) + 6 = 18 
पांब्क्त 2 – (2 x 8) + 5 = 21 
इसी तरह, 
पांब्क्त 3 – (3 x 7) + 1 = 22 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
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66.एक तिब्श्चत कूट भ र्  में, "RUN" को "50" और 
"BUS" को "39" ललख  ि त  है। उस कूट भ र्  में 
"GUN" कैसे ललख  ि एग  ? 
A. 37 
B. 38 
C. 39 
D. 42 
 
Sol. 
िकप : कूट भ र्  में प्रत्येक वणथम ल  को उसकी सांगत 
सांख्य  को 1 स ेघट कर ललख  ि त  है और किर िोड़  
ि त  है। 
अब, RUN में, R वणथम ल  क्रम में 18 व ां है और यह 
18 -1 = 17 के रूप में ललख  गय  है। 
U वणथम ल  क्रम में 21 व ां है और यह 21 - 1 = 20 
के रूप में ललख  गय  है। 
N वणथम ल  क्रम में 14 वें थर् ि पर है और इसे 14 
- 1 = 13 के रूप में ललख  गय  है। 
अब, RUN क  कूट 17 + 20 + 13 = 50 हो ि त  
है। 
इसी तरह, 
BUS को (2 - 1) + (21- 1) + (19 -1) = 39 के 
रूप में ललख  गय  है। 
 
इसी तरह, 
GUN को (7 - 1) + (21- 1) + (14 -1) = 39 के 
रूप में ललख  गय  है। 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
 
67.एक तिब्श्चत कूट भ र्  में, "PHONE" को 
"QJRRJ" ललख  ि त  है। उस कूट भ र्  में 
"PAGER" कैसे ललख  ि एग ? 
A. QCJIW 
B. QCJKW 
C. QCKIW 

D. QCKIY 
 
Sol. 
पैटिथ है: 

 
इसी तरह, 

 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
68.दिए गए कथनों और तनष्कर्षों को ध्यान से पढें। 
यह मानि ेहुए फक कथनों में िी गई जानकारी सही है, 
भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञाि िथ्यों के साथ 
ववचरण करिी हो, यह पहचानें फक दिए गए तनष्कर्षों 
में से कौन सा तनष्कर्षप िाफकप क रूप से कथन का 
अनुसरण करिा है। 
 
कथन: 
I. सभी क ि ह र् हैं। 
II कोई ह र् ि क िहीां है। 
तनष्कर्षप: 
I. कोई क ि ि क िहीां है। 
II सभी ि क क ि हैं। 
III कुछ ह र् ि क हैं। 
A. केवल I 
B. केवल II 
C. केवल III 
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D. कोई भी अिुसरण िहीां करत  है। 
 
Sol. 

  
I. कोई क ि ि क िहीां है - यह एक तिब्श्चत म मल  
है, इसललए सही है। 
II. सभी ि क क ि हैं - यह एक तिब्श्चत म मल  िहीां 
है, इसललए गलत है। 
III. कुछ ह र् ि क हैं - यह एक तिब्श्चत म मल  िहीां 
है, इसललए गलत है। 
अतः केवल तिष्कर्थ I अिुसरण करत  है। 
 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
69.दिए गए कथनों और तनष्कर्षों को ध्यान स ेपढें। 
यह मानि ेहुए फक कथनों में िी गई जानकारी सही है, 
भले ही यह सामान्य रूप से ज्ञाि िथ्यों के साथ 
ववचरण करिी हो, यह पहचानें फक दिए गए तनष्कर्षों 
में से कौन सा तनष्कर्षप िाफकप क रूप से कथन का 
अनुसरण करिा है। 
 
कथन: 
I. कुछ सिेद पीले हैं। 
II. सभी पीले िीले हैं। 
तनष्कर्षप : 
I. कुछ िीले सिेद हैं। 
II. कुछ पीले सिेद हैं। 
A. केवल I 
B. केवल II 

C. ि तो I और ि ही II 
D. I और II दोिों 
 
Sol. 
यह ां दो केस होंगे। 
केस 1 - िह ां िील  सिेद के कुछ दहथसों को कवर 
करत  है 
केस 2- िह ां िील  सिेद को कवर करत  है 

 

 
 कुछ िीले सिेद हैं। - यह थपष्ट रूप स े देख  ि  
सकत  है कक दोिों म मलों के ललए कुछ िील ेसिेद 
हैं। 
इसललए, तिष्कर्थ I अिुसरण करत  है। 
II . कुछ पीले सिेद हैं। - कुछ पीले सिेद होत ेहैं, यह 
भी सत्य है, क्योंकक यह पहले से ही कर्ि I में ददय  
गय  है। 
इसललए, तिष्कर्थ II अिुसरण करत  है। 
इसललए, I और II दोिों अिुसरण करत ेहैं। 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
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70.तनम्नललखखि प्रश्न में, उस शब्ि का चयन करें 
जजसे दिए गए शब्ि के अक्षरों का उपयोग करके नही ं
बनाया जा सकिा है। 
 
HANGOVER 
A. RANGE 
B. RAGE 
C. HOVER 
D. HANGS 
 
Sol. 
चूाँकक HANGOVER में कोई ’S’ िहीां है 
इसललए, HANGS शजद क  गठि िहीां ककय  ि  
सकत  है। 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
71.तनम्नललखखि प्रश्न में, उस शब्ि का चयन करें 
जजसे दिए गए शब्ि के अक्षरों का उपयोग करके नही ं
बनाया जा सकिा है। 
 
TRADITIONAL 
A. LAID 
B. TRADE 
C. RADIATION 
D. RATIONAL 
 
Sol. 
चूांकक, TRADITIONAL में ’E’ िहीां है। 
इसललए, TRADE शजद क  गठि िहीां ककय  ि  सकत  
है। 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
72.फकन िो धचन्हों को परस्पर बिलने स ेसमीकरण 
सही होगा? 

 
16 + 31 – 3 x 93 ÷ 11 = 966 
A. + और – 
B. – और ÷ 
C. ÷ और x 
D. x और + 
 
Sol. 
ववकल्प A की ि ाँच करि ेपर; 
16 + 31 – 3 x 93 ÷ 11 = 966 
धचन्हों को परथपर बदलिे के ब द: 
16 - 31 + 3 x 93 ÷ 11 = 966 
93, 11 से पूरी तरह से ववभ ब्ित िहीां होत  है 
 
ववकल्प B की ि ाँच करि ेपर; 
16 + 31 – 3 x 93 ÷ 11 = 966 
धचन्हों को परथपर बदलिे के ब द 
16 + 31 ÷ 3 x 93 – 11 = 966 
16 + 31 x 31 – 11 = 966 
16 + 961 – 11 = 966 
961 +5 = 966 
966 = 966 
अन्य ववकल्पों की ि ाँच करिे की आवश्यकत  िहीां है 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
73.यदद 13 L 4 A 7 = 41 and 14 A 3 L 12 = 
54 है, तो 12 L 3 A 9 = ? 
A. 84 
B. 39 
C. 42 
D. 56 
 
Sol. 
िैसे, 
13 + 4 x 7 = 13 + 28 = 41 
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तर् , 
14 x 3 + 12 = 42 + 12 = 54 
तो, यह थपष्ट है कक L क  अर्थ '+' और A क  अर्थ 
'x’ है। 
तो,12 L 3 A 9 = 12 + 3 x 9 = 12 + 27 = 39 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
74.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि शब्ि का चयन करें। 
 
बैडलमांटि : शटल :: कक्रकेट : ? 
A. प स  
B. गेंद 
C. थि इकर 
D. वपच 
 
Sol. 
बैडलमांटि वह खेल है ब्िसमें शटल क  उपयोग ककय  
ि त  है। 
इसी तरह, कक्रकेट एक खेल है ब्िसमें गेंद क  उपयोग 
ककय  ि त  है। 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
75.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि शब्ि का चयन करें।. 
 
पूवथ : पब्श्चम :: उत्तर-पूवथ : ? 
A. दक्षक्षण पूवथ 
B. दक्षक्षण-पब्श्चम 
C. उत्तर-पब्श्चम 
D. दक्षक्षण 
 
Sol. 
पूरब पब्श्चम की ठीक ववपरीत ददश  है। 

इसी तरह, उत्तर-पूवथ दक्षक्षण-पब्श्चम की बबल्कुल ववपरीत 
ददश  है। 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
76.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि शब्ि का चयन करें। 
 
बटुआ : पैस  :: अलम री : ? 
A. कपड़े 
B. लकड़ी 
C. थटील 
D. त ल  
 
Sol. 
बटुए क  उपयोग पैस  रखिे के ललए ककय  ि त  है। 
इसी प्रक र, अलम री क  उपयोग कपड़े रखिे के ललए 
ककय  ि त  है। 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
77.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि अक्षरों को चुतनए। 
 
BCFDH : YXUWS :: MAGKD : ? 
A. NCTMW 
B. NZTPW 
C. KXKMQ 
D. KZTPQ 
 
Sol. 
पैटिथ है: 
B, Y के ववपरीत है 
C, X के ववपरीत है 
F, U के ववपरीत है 
D, W के ववपरीत है 
H, S के ववपरीत है 
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उसी तरह, 
M, N के ववपरीत है 
A, Z के ववपरीत है 
G, T के ववपरीत है 
K, P के ववपरीत है 
D, W के ववपरीत है 
अतः MAGKD NZTPW से सांबांधित है 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
78.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि अक्षरों को चुतनए। 
 
BOTTLE : CQWXQK :: FILLED : ? 
A. GKOPJJ 
B. GKOPJK 
C. GKPOJJ 
D. GHOPJJ 
 
Sol. 
िैसे कक, 

 
इसी तरह, 

  
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 

79.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि अक्षरों को चुतनए। 
 
SAND : QCLF :: DUNE : ? 
A. BWLG 
B. BWLH 
C. BVLG 
D. BWMG 
 
Sol. 
पैटिथ है: 

 
इसी तरह, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
तो, DUNE को BWLG ललख  ि  सकत  है। 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
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80.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि संख्या को चुतनए। 
 
236 : 4936 :: 724 : ? 
A. 49416 
B. 7416 
C. 49164 
D. 49464 
 
Sol. 
िकप : ब ईं ओर की सांख्य ओां के वगों को क्रमशः द ईं 
ओर ललख  गय  है। 
(2)2 = 4 
(3)2 = 9 
(6)2 = 36 
तो, 236 को 4936 ललख  गय  है 
इसी तरह, 
(7)2 = 49 
(2)2 = 4 
(4)2 = 16 
तो, 724 को 49416 ललख  ि  सकत  है 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
81.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि संख्या को चुतनए। 
 
8 : 63 :: 9 : ? 
A. 80 
B. 81 
C. 56 
D. 32 
 
Sol. 
यह ाँ, (8)2 – 1 = 64 – 1 = 63 
इसी प्रक र, (9)2 – 1 = 81 – 1= 80 

इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
82.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
संबंधधि संख्या को चुतनए। 
 
110 : 12100 :: 170 : ? 
A. 2890 
B. 28900 
C. 18900 
D. 36100 
 
Sol. 
यह ां, (110)2 = 12100 
इसी तरह, (170)2 = 28900 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
83.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
ववर्षम शब्ि को चुतनए। 
A. पेिोल 
B. कोयल  
C. व यु 
D. प्र कृततक गैस 
 
Sol. 
कोयल , पेिोललयम और प्र कृततक गैस सभी एक ही 
प्रकक्रय  स ेबिते हैं और िीव श्म ईंिि के रूप में ि िे 
ि त ेहैं। 
तो, थपष्ट रूप स ेव यु ददए गए ववकल्पों में स ेववर्म 
शजद है। 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
 
84.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
ववर्षम शब्ि युग्म को चुतनए। 
A. कमर : घर 
B. पषृ्ठ: पुथतक 
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C. इांिि: क र 
D. भोिि: भूख 
 
Sol. 
कमर  - यह एक घर क  दहथस  है। 
पेि - यह एक ककत ब क  दहथस  है 
इांिि - यह एक क र क  दहथस  है 
भोिि - यह भूख क  दहथस  िहीां है। 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
85.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
ववर्षम शब्ि युग्म को चुतनए। 
A. ववम िश ल  : हव ई िह ि 
B. य डथ : िेि 
C. डडपो : बस 
D. थकूटर : गैर ि 
 
Sol. 
िकप  - सांबांि है (प ककिं ग थर्ल : व हि) 
ववकल्प (D) को छोड़कर अन्य सभी ववकल्प उपरोक्त 
पैटिथ में हैं| 
ववम िश ल  - हव ई िह ि के ललए थर् ि 
य डथ - ग डड़यों के ललए थर् ि 
डडपो - बसों के ललए थर् ि 
गैर ि - थकूटर, क रों (घरेलू व हिों) के ललए थर् ि 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
86.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
ववर्षम अक्षरों को चुतनए। 
A. GJHI 
B. MPNO 
C. RUST 
D. UVXW 
 
Sol. 

पैटिथ है: 

 

 

 

 
अतः UVXW एक ववर्म अक्षर है। 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
87.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
ववर्षम अक्षरों को चुतनए। 
A. JLN 
B. GIK 
C. NPR 
D. TVY 
 
Sol. 
ववकल्प A: 

 
ववकल्प B: 

 
ववकल्प C: 
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ववकल्प D: 

 
तो, ववकल्प D एक ववर्म है क्योंकक V 3 से Y तक 
बढ़ रह  है, िबकक हर दसूरे ववकल्प में यह 2 से बढ़ 
रह  है। 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
88.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
ववर्षम संख्या युग्म का चयन करें। 
A. 3 – 28 
B. 2 – 9 
C. 5 – 124 
D. 4 – 65 
 
Sol. 
िकप : युग्म के द ईं ओर सांख्य  प्र प्त करि े के ललए 
ब ईं ओर की सांख्य  (3, 2, 5 और 4) क  घि ककय  
ि त  है और इसमें 1 िोड़  ि त  है। 
(3)3 + 1 = 27 + 1 = 28 
(2)3 + 1 = 8 + 1 = 9 
(5)3 + 1 = 125 + 1 = 126 ≠ 124 
(4)3 + 1 = 64 + 1 = 65 
केवल ववकल्प C तकथ  को सांतुष्ट िहीां करत  है। 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
 
89.तनम्नललखखि प्रश्न में, दिए गए ववकल्पों में स े
ववर्षम संख्या युग्म का चयन करें। 
A. 9 – 90 
B. 6 – 42 
C. 5 – 30 
D. 4 – 36 
 
Sol. 

िकप : युग्म की द ईं ओर की सांख्य  प्र प्त करि ेके ललए 
ब ईं ओर की सांख्य  (9, 6, 5 और 4) को इसकी 
अगली सांख्य  से गुण  ककय  गय  है। 
(9 x 10) = 90 
(6 x 7) = 42 
(5 x 6) = 30 
(4 x 5) = 20 ≠ 36 
केवल ववकल्प D तकथ  को सांतुष्ट िहीां करत  है। 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
90.दिए गए शब्िों को शब्िकोश के अनुसार क्रम में 
व्यवजस्थि करें। 
 
1) Kite 
 
2) Kangaroo 
 
3) Krypton 
 
4) Kaizen 
 
5) Karma 
A. 42513 
B. 45213 
C. 24513 
D. 25413 
 
Sol. 
अिुक्रम है: 
4. Kaizen 
2. Kangaroo 
5. Karma 
1. Kite 
3. Krypton 
सही क्रम है- 4, 2, 5, 1, 3 
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इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
91.वह कौन सा शब्ि है, जो शब्िकोश के क्रम में 
व्यवजस्थि होने पर सबसे आखखर में आएगा? 
 
1) Onion 
 
2) Owl 
 
3) Omnious 
 
4) Ostrich 
 
5) Oxford 
A. Onion 
B. Owl 
C. Oxford 
D. Ostrich 
 
Sol. 
शजदकोश के क्रम में व्यवब्थर्त करि े के ब द सही 
क्रम। 
3. Omnious 
1. Onion 
4. Ostrich 
2. Owl 
5. Oxford 
तो थपष्ट रूप स,े Oxford आखखर में आएग । 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
 
92.दिए गए शब्िों को शब्िकोश के अनुसार क्रम में 
व्यवजस्थि करें। 
 
1) Lively 
 

2) Longer 
 
3) Lasted 
 
4) Lamp 
 
5) Lost 
A. 43125 
B. 41325 
C. 43152 
D. 41352 
 
Sol. 
अिुक्रम है: 
 
4. Lamp 
3. Lasted 
1. Lively 
2. Longer 
5. Lost 
सही क्रम है- 4, 3, 1, 2, 5 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
93.वह कौन सा शब्ि है, जो शब्िकोश के क्रम में 
व्यवजस्थि होने पर सबसे पहले आएगा ? 
A. Ankle 
B. Anger 
C. Antique 
D. Aster 
 
Sol. 
शजदकोश के क्रम में व्यवब्थर्त करि े के ब द सही 
क्रम। 
1. Anger 
2. Ankle 
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3. Antique 
4. Aster 
तो, थपष्ट रूप से Anger पहले आएग । 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
94.तनम्नललखखि श्ृंखला में एक पि लुप्ि है। दिए गए 
ववकल्पों में स ेसही ववकल्प का चयन करें जो श्ृंखला 
को पूरा करेगा। 
 
AFG, EJK, INO, ? 
A. PQN 
B. NOP 
C. SMR 
D. MRS 
 
Sol. 
पैटिथ है: 

 
तो, अांततम पद MRS होग । 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
95.तनम्नललखखि श्ृंखला में एक पि लुप्ि है। दिए गए 
ववकल्पों में स ेसही ववकल्प का चयन करें जो श्ृंखला 
को पूरा करेगा। 
 
CDH, FGK, IJN, ? 
A. LQK 

B. KQM 
C. MQK 
D. LMQ 
 
Sol. 
पैटिथ है: 

 
तो, अांततम पद LMQ होग । 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
96.तनम्नललखखि श्ृंखला में एक पि लुप्ि है। दिए गए 
ववकल्पों में स ेसही ववकल्प का चयन करें जो श्ृंखला 
को पूरा करेगा। 
 
AB, CD, EF, GH, ? 
A. HJ 
B. HK 
C. IJ 
D. JI 
 
Sol. 
पद केवल वणथम ल  क्रम में ललखे गए हैं। इसललए, GH 
के ब द अगल  पद थपष्ट रूप से IJ होग । 
 
इसललए, ववकल्प C सही उत्तर है। 
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97.तनम्नललखखि प्रश्न में, िी गई शं्खला में ललप्ि 
संख्या का चयन करें। 
 
23, 11, 34, 45, 79, ? 
A. 121 
B. 124 
C. 163 
D. 169 
 
Sol. 
पैटनप है: 
 
23 + 11 = 34 
 
11 + 34 = 45 
 
34 + 45 = 79 
 
45 + 79 = 124 
इसललए, ववकल्प B सही उत्तर है। 
 
98.तनम्नललखखि प्रश्न में, िी गई शं्खला स े लुप्ि 
संख्या का चयन करें। 
 
9, 19, 37, 75, 149, ? 
A. 297 
B. 298 
C. 300 
D. 299 
 
Sol. 
िकप : प्रत्येक सांख्य  को दो स ेगुण  करें और अगली 
सांख्य  को प्र प्त करि ेके ललए 1 िोड़ें और किर 1 
घट एां। 
(9 x 2) + 1 = 19 

(19 x 2) – 1 = 37 
(37 x 2) + 1 = 75 
(75 x 2) – 1 = 149 
(149 x 2) + 1 = 299 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
99.तनम्नललखखि प्रश्न में, िी गई शं्खला स े लुप्ि 
संख्या का चयन करें। 
 
13, 24, 37, 61, 98, ? 
A. 159 
B. 163 
C. 134 
D. 172 
 
Sol. 
पैटनप है:  
13 + 24 = 37 
24 + 37 = 61 
37 + 61 = 98 
61 + 98 = 159 
इसललए, ववकल्प A सही उत्तर है। 
 
100.तनम्नललखखि प्रश्न में, िी गई शं्खला से लुप्ि 
संख्या का चयन करें। 
 
33, 10, 43, 53, 96, ? 
A. 150 
B. 163 
C. 171 
D. 149 
 
Sol. 
पैटनप है: 
33 + 10 = 43 
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10 + 43 = 53 
43 + 53 = 96 
53 + 96 = 149 
इसललए, ववकल्प D सही उत्तर है। 
 
101. 
|||Common||| Read the following passage 
and fill in each blank with words chosen 
from options given. 
 
Man is a ______ (1) animal. He cannot live 
alone. Men of _______ (2) dispositions are 
naturally attracted towards each other. In 
course of time, intimacy grows between them. 
They begin to______ (3) each other. This is 
called friendship. Friendship is a feeling of 
______ (4) trust, support and affection 
between two people. A friend can be a 
companion, workmate, class-mate or any 
person with whom our ______ (5) of affection 
are attached. There is a mutual exchange of 
emotions, trust and supports among friends. 
Friendship, generally, ______(6) between 
people of the same age and dispositions. 
They have similar passions, emotions and 
sentiments. When a student ______ (7) 
another student in a classroom, he finds that 
they both have the same ______ (8) and 
objective for life. This ______ (9) vision 
towards the same goal helps them to come 
closer and help each other. This is why, 
generally, people of the same age turn into 
friends. Even in offices, various people work 
together as a team to achieve the 
organizational goal. The achievement of the 

organizational targets will in turn ______ (10) 
their chances of individual success. In some 
cases, we make our best friends for life at 
our workplace. |||End||| 
Select the most appropriate option to fill in 
blank No.10 A. approve 
B. improve 
C. disprove 
D. groove 
 
Sol. 
A negative word cannot fill the blank as the 
idea of the passage is positive; this 
eliminates option A, C and D. 
‘Improve’ is the most appropriate option here. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
102.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.9 
A. contrasting 
B. shared 
C. known 
D. irrelevant 
 
Sol. 
A negative word cannot fill the blank as the 
idea of the passage is positive; this 
eliminates option A and D. 
Now between ‘shared’ and ‘known’, ‘shared’ 
is a better choice since mutual friendship is 
mentioned. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
103.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.8 
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A. vision 
B. clue 
C. taste 
D. character 
 
Sol. 
 ‘Vision’ and ‘objective’ make a better 
contextual pair than any other options given 
here as the social aspects of a man’s life 
are discussed in this sentence. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
104.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.7 
A. fights 
B. irritates 
C. meets 
D. restricts 
 
Sol. 
 A negative word cannot fill the blank as the 
idea of the passage is positive; this 
eliminates option A and B and D. 
‘Meets’ fits the contextual criteria of the blank. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
105.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.6 
A. shrinks 
B. depletes 
C. grows 
D. results 
 
Sol. 

 A negative word cannot fill the blank as the 
idea of the passage is positive; this 
eliminates option A and B, 
Now between C and D, ‘grows’ is a better 
option contextually than ‘results’. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
106.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.5 
A. feelings 
B. notions 
C. ideas 
D. selections 
 
Sol. 
 For ‘affection’, the use of option B, C and 
D will be contextually wrong, and ‘feelings’ 
will be the most appropriate fit. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
107.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.4 
A. conflicting 
B. mutual 
C. disapproving 
D. corrupting 
 
Sol. 
 ‘Mutual trust’ is a widely used phrase in 
English (it is used to describe a situation, 
feeling, or action that is experienced, felt, or 
done by both of two people mentioned) which 
makes it the most suitable option 
contextually, also since option A, C and D 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/super-subscription/ssc-exams?source=eyJwYWdlTmFtZSI6IlNTQ2F0YWxvZ3VlIiwic291cmNlIjoiRXhhbUxpc3QifQ==


www.gradeup.co 
 
 

33 
 

are negative in use, only ‘mutual’ can fill the 
blank in the most relevant manner. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
108.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.3 
A. frustrate 
B. ruin 
C. dislike 
D. trust 
 
Sol. 
 Since the particular line represents intimacy 
and harmony between people, only a positive 
word can fit here, ‘trust’ is therefore the most 
appropriate option. 
Option A, B and C are negative in use. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
109.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.2 
A. similar 
B. dissimilar 
C. alike 
D. distince 
 
Sol. 
 Since this particular line represents how 
friendship between two people starts ‘similar’ 
is the most suitable option contextually. All 
the other options are negative in meaning 
which make them unfit for the blank. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
110. 

Select the most appropriate option to fill in 
blank No.1 
A. political 
B. public 
C. social 
D. economical 
 
Sol. 
 Since the whole passage revolves around 
the social life of man, ‘social’ is the most 
suitable option here. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
111. 
|||Common||| Read the following passage 
and fill in each blank with words chosen 
from options given. 
 
Rice and wheat ______(1) much 
carbohydrate which is quite ______ (2) for 
energy. But more of rice and wheat and 
______ (3) of vegetables and fruit is not a 
balanced diet. Vegetables and fruit contain 
nutrients like vitamins, calcium, iron, 
phosphorus, folic acid, iodine, magnesium, 
zinc etc. Green leafy vegetables contain a lot 
of nutrients, especially calcium and iron. We 
______ (4) take one type of green leafy 
vegetable every day. Spinach is quite good 
for health. The cereals such as Bengal- gram, 
beans, black-gram, horsegram, maize, millet, 
raga, red- gram etc., contain ______ (5) 
protein which is essential for our ______ (6). 
Iron and calcium contribute to healthy bones. 
Asafoetida ______(7) gas from the stomach. 
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Cabbage, carrot and cluster-beans contain 
fibrous substance which gives a person 
______ (8) from constipation. Cucumber, 
horse radish, lady’s finger, potato, tomato, 
snake- gourd etc. should ______ (9) a place 
in our food items often. ______ (10) fruits 
are good for health. Many of us do not have 
the habit of eating fruits. This is very bad. 
Taking orange, apple, plantain, grapes etc. 
will keep us healthy. |||End||| 
Select the most appropriate option to fill in 
blank No.10 A. All 
B. Some 
C. More 
D. No 
 
Sol. 
 Since none of the fruit is mentioned to be 
bad for health according to the idea of the 
passage, ‘all’ is the most suitable choice 
contextually. 
 
112.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.9 
A. find 
B. reside 
C. look 
D. see 
 
Sol. 
 Since ‘find a place’ is common phrase in 
English which means to discover one's 
vocation, purpose, and/or sense of belonging 
to or passion for something, thus ‘find’ is the 
most appropriate choice for the blank. 

Hence option A is correct. 
 
113.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.8 
A. shock 
B. belief 
C. deprive 
D. relief 
 
Sol. 
 Contextually, ‘relief’ is the best fit here, 
which makes it the most appropriate choice. 
As we need a noun, it means the alleviation 
of pain, discomfort, or distress. 
Hence option D is correct 
 
114.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.7 
A. sleeps 
B. initiates 
C. relieves 
D. grasps 
 
Sol. 
 Since we need a word which is similar to 
‘get rid of’, ‘relieves’ is the most suitable 
option. 
Hence option C is correct. 
 
115.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.6 
A. success 
B. growth 
C. enlightenment 
D. sensitivity 
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Sol. 
 Since the passage mentions everything 
regarding good health, contextually ‘growth’ 
is the most suitable option. 
Hence option B is correct. 
 
116.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.5 
A. much 
B. none 
C. many 
D. hardly 
 
Sol. 
 No negative terms are needed according to 
the idea of the passage; this eliminates 
option B and D. 
Since protein is an uncountable noun, ‘much’ 
is a better option than ‘many’. 
Hence option A is correct 
 
117.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.4 
A. should not 
B. would not 
C. would 
D. should 
 
Sol. 
 No negative terms are needed according to 
the idea of the passage; this eliminates 
option A and B. 

‘Should’ is the modal that represents weak 
obligation or advice, whereas ‘would’ 
represents probability. Therefore contextually, 
‘should’ is the most suitable choice. 
Hence option D is correct 
 
118.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.3 
A. much 
B. few 
C. less 
D. more 
 
Sol. 
 After reading the passage it can be clearly 
deduced that the given statement represents 
contradiction. Since ‘rice and wheat’ are 
mentioned with ‘more’, ‘less’ is the most 
suitable option to be used before ‘vegetables 
and fruit’. 
Hence option C is correct 
 
119.Select the most appropriate option to fill 
in blank No.2 
A. essential 
B. unimportant 
C. irrelevant 
D. disgusting 
 
Sol. 
 As a negative word cannot fill the blank, this 
eliminates option B, C and D as all are 
negative words, whereas ‘essential’ is the 
most suitable fit. 
Hence option A is correct 
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120. 
Select the most appropriate option to fill in 
blank No.1 
A. obtain 
B. contain 
C. restrain 
D. includes 
 
Sol. 
 As a negative word cannot fill the blank, this 
eliminates option C, ‘includes’ given in option 
D is a singular form of verb which makes it 
grammatically incorrect. 
Obtain = get, acquire, or secure (something). 
Contain = have or hold (someone or 
something) within. 
Now between ‘obtain’ and ‘contain’, ‘contain’ 
fits in a more relevant way contextually. 
Hence option B is correct 
 
121. 
|||Common||| 
Read the following passage and answer the 
questions that follow. 
 
Geography forms a part of social sciences 
and is one of the fields which is now heading 
towards a scientific form. Change is the law 
of nature and is also the fundamental of 
development and progress. Geography has 
passed through many stages and it was only 
in 1905 that geography was accorded an 
important place in the curriculum. Prof. A.Z. 
Herbertson contributed a lot in this 

development of geography. Nowadays 
geography means description of earth. Since 
earth is full of various things which could not 
be studied in isolation, it is quite difficult to 
describe everything we find on earth. Thus 
to overcome these difficulties certain 
principles have been formulated. These days 
an attempt is made to study earth as the 
home of man. Keeping this in view Prof E.A. 
Macnee has defined geography, “so, to give 
more explicit definition, Geography is the 
study of earth as the home of man or in 
other words geography is the study of the 
environment of man; physical, social, 
particularly in its relation to human activities”. 
Prof. J. Fairgrieve defines Geography as, 
“The function of geography is to train future 
citizens to imagine accurately the conditions 
of the great world stage and so to help them 
to think safely about political and social 
problems in the world around”. 
|||End||| 
According to the passage, what is NOT 
TRUE? A. Social science is heading towards 
a scientific form. 
B. These days an attempt is made to study 
earth as the home of man. 
C. Nowadays geography means description 
of earth. 
D. Change is not the law of earth. 
 
Sol. 
All the statements, except the one given in 
option D, are correct.  
Hence, option D is the correct answer.  
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122.Complete the sentence. 
Geography is a function of ________. 
A. training future citizens to imagine 
accurately 
B. helping citizens think safely about political 
and social problems in the world around 
C. spheres of earth 
D. the environment of man; physical, social, 
particularly in its relation to human activities 
 
Sol. 
 It has been clearly mentioned in the 
passage that according to the definition given 
by Prof E.A. Macnee, geography is the study 
regarding everything related to man and its 
physical, social features etc, this is mentioned 
in option D. Hence, option D is the correct 
answer. 
 
123.When was Geography awarded an 
important place in the curriculum? 
A. When function of Geography was defined 
B. 1885 
C. 1905 
D. 1995 
 
Sol. 
 It has been clearly mentioned in the 
passage that geography has passed through 
many stages and in 1905 only it was valued 
and given importance in curriculum. Hence 
option C is the correct answer. 
 

124.According to the passage, who 
contributed towards the development of 
Geography? 
A. Prof. A .Z. Herbertson 
B. Prof. J. Fair 
C. Prof E .A . Macnee 
D. Human activities 
 
Sol. 
 It has been clearly mentioned in the 
passage that Prof. A.Z Herbertson holds a 
great amount of contribution towards the 
development of Geography. Hence, option A 
is the correct answer. 
 
125. 
According to the passage, what is true about 
Geography? 
A. Geography is changing its law of nature. 
B. Geography is heading towards scientific 
form 
C. Geography is a must read subject 
D. Geography is one of the loathed subjects. 
 
Sol. 
 It has been clearly mentioned in the first 
line of the passage that Geography is 
heading towards scientific form. Hence, 
option B is the correct answer. 
 
126. 
|||Common||| Direction: Read the following 
passage and answer the questions that 
follow. 
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Culture is defined as a people’s way of life. 
It entails how they dress, how they speak, 
the type of food they eat, the manner in 
which they worship, and their art among 
many other things. Indian culture, therefore, 
is the Indians’ way of life. Because of the 
population diversity, there is immense variety 
in Indian culture. The Indian culture is a 
blend of various cultures belonging to diverse 
religions, castes; regions follow their own 
tradition and culture. Indian Culture is one of 
the oldest cultures in the world. India had an 
urban civilization even during the Bronze age. 
The Indus Valley Civilization (Harappan 
Civilization) dates back to 3300 BC – 1300 
BC. Distinct cultures different from each other 
co-exist together in a single country. Thus, in 
India, there is unity amidst vast cultural 
diversity. The way people live in India is 
reflected in its culture. India is a land of unity 
in diversity where people of different sects, 
caste and religion live together. India is also 
called the land of unity in diversity as 
different groups of people co-operate with 
each other to live in a single society. Unity 
in diversity has also become the strength of 
India. 
|||End||| 
What is the reason behind immense variety 
in Indian culture? A. It is Indian’s way of life 
B. India is oldest culture in the word 
C. Because of the population diversity 
D. Indians like to follow different cultures. 
 
Sol. 

 It has been clearly mentioned in the 
passage that the immense variety exists in 
the culture of India due to population 
diversity. Hence, option C is the correct 
answer. 
 
127.What is another name for Harappan 
Civilization? 
A. Mohenjodaro Civilization 
B. Indus Valley Civilization 
C. Nalanda Civilization 
D. Mayan Civilization 
 
Sol. 
 The passage clearly mentions Indus Valley 
civilization as the other name of Harappan 
Civilization. Hence, option B is the correct 
answer. 
 
128.Complete the following sentence. 
Culture entails _____________. 
A. A luxury experience in life 
B. How people dress, speak, what they eat, 
how they worship, and their art among many 
other things 
C. To date back to 3300 BC –1300 BC 
D. Different groups of people co-operate with 
each other. 
 
Sol. 
 The second line of the passage clearly 
mentions the statement in option B precisely 
as the definition of ‘culture’. Hence, option B 
is the correct answer. 
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129.According to the passage, which of the 
following is TRUE about unity in diversity? 
A. Unity in diversity has also become the 
strength of India 
B. India used to be a land of unity in diversity 
C. Indians have moved on from unity in 
diversity thing. 
D. Unity in diversity is a unique feature of 
India. 
 
Sol. 
 The last line of the passage clearly mentions 
the statement in option A, whereas the rest 
of the options are absurd. Hence, option A 
is the correct answer. 
 
130. 
Why there is a unity amidst cultural diversity 
in India? 
A. The way people live in India is reflected 
in its culture 
B. Indian Culture is one of the oldest cultures 
in the world 
C. India had an urban civilization 
D. Distinct cultures different from each other 
co-exist together in a single country 
 
Sol. 
 It is clearly mentioned in the passage that 
the people from a wide variety of total 
different cultures live together in harmony; 
this is expressed in option D. Hence option 
D is the correct answer. 
 
131. 

|||Common||| Direction: Read the following 
passage and answer the questions that 
follow. 
Unfortunately, the reality hit me the next 
morning. I slept past the chirping of birds, 
but was woken up by loud voices crossing 
my window every now and then. When I went 
to the kitchen to make myself some tea, a 
couple of tourists were peeping in through 
the glass door. Day trippers! The old-world 
charm of this village, with only 305 residents, 
was drowned by the callousness of visitors 
who only seemed to care about their photos 
and getting drunk, almost running over the 
locals in their rental cars, never realizing that 
they were intruding into someone’s sleepy 
neighborhood and life. My hosts assured me 
that the number of day trippers now was not 
nearly as bad as in the peak summer season, 
and joked about how the village residents, 
their homes and their kitchens must be 
curious, unfamiliar sights for tourists. If you’re 
on the same page, you’re probably thinking 
that an easy solution is that travel bloggers 
like me should never write about their 
“offbeat” finds. But as my social media 
followers often remind me, isn’t it part of my 
job to disclose the exact location of my 
stories and photos, so others can choose to 
experience my finds over ‘tourist traps’? I’ve 
dwelt on this dilemma for a long time. But 
walking on those cobblestoned streets in 
Istria (mostly at sunrise and late at night), it 
occurred to me that no, perhaps that isn’t the 
role a travel blogger is supposed to play. The 
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way I see it now, my work as a travel blogger 
should inspire my readers to think of travel 
differently – to reconsider their travel choices, 
to seek local encounters, to carve out their 
own journey. It’s the reason I never have, 
and never will, give you a three day itinerary 
to “do” a destination. That’s not how I aspire 
for my readers to experience somewhere I’ve 
been and loved. 
|||End||| 
Which of the following is not an example of 
callousness of the day trippers? A. Driving 
carelessly on the streets. 
B. Drinking and misbehaving with the locals. 
C. Luring local people with their money. 
D. Clicking photos with locals and posting 
them online. 
 
Sol. 
 All the sentences, except C, are mentioned 
in the passage as the examples of 
callousness. Hence, option C is the correct 
answer. 
 
132.According to the passage, which of the 
following statement is TRUE? 
A. Author never has and never will give on 
itinerary in his/her blog. 
B. Istria is full of cobblestoned streets. 
C. Day trippers are often intruding. 
D. Travel blogging always ruins "offbeat" 
places. 
 
Sol. 

 It is clealy mentioned in the last lines of the 
passage that author wants his readers to find 
their ways themselves and that they should 
not entirely be dependent on his blogs. Thus, 
statement A is true, whereas statements B, 
C and D are absurd. Hence option A is the 
correct answer. 
 
133.What is the dilemma that the author has 
dwelt on for a long time? 
A. Whether to write about "offbeat" places on 
the travel blog or not. 
B. What exactly is a travel blogger’s 
responsibility? 
C. How to inspire the readers to experience 
travel differently. 
D. How to save readers from "tourist traps"? 
 
Sol. 
 Option B represents the author’s dilemma in 
an abstract form whereas options A, C and 
D represent only confined portions. Hence, 
option B is the correct answer. 
 
134.What hampered the old world charm of 
the village mentioned in the passage? 
A. New cafes, restaurants and night life. 
B. Drinking of the day trippers. 
C. Intrusion by the tourists. 
D. Insensitivity of the day tripper 
 
Sol. 
 The author has clearly mentioned that the 
visitors showed disregard and they behaved 
in an absurd way not paying any heed to the 
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comfort of the resident. This is mentioned in 
option D. Hence, option D is the correct 
answer. 
 
135. 
What do you think author wants to imply by 
"I slept past the chirping of birds"? 
A. Birds were chirping on his/her head but 
still he/she continued to sleep. 
B. He/she left the birds chirping because 
he/she wanted to sleep. 
C. He/she slept past the early morning time 
when birds chirp. 
D. He/she doesn’t like the chirping of birds 
and that is why he/she continued to sleep. 
 
Sol. 
 The author wants to imply that he had slept 
quite late that day and it was almost morning 
when birds chirped. This is best explained in 
option C. Hence, option C is the correct 
answer. 
 
136. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
The girls said, "We were walking 8km each 
day to reach the camp site." 
A. The girls said that they had walked 8km 
each day to reach the camp site. 
B. The girls said that they had been walking 
8km each day to reach the camp site. 

C. The girls said that they would be walking 
8km each day to reach the camp site. 
D. The girls said that they were walked 8km 
each day to reach the camp site. 
 
Sol. 
 The given sentence is in direct speech and 
in past continuous tense (was / were + ving), 
while converting it in indirect speech, ‘were’ 
will be converted into ‘had been’ (past perfect 
continuous tense). The first person pronoun 
“we” will be changed according to the subject 
“girls” ( ‘We’ will change to ‘they’). 
This is given only in option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
137. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Suraj said, "I am going to visit my old friend 
tomorrow." 
A. Suraj said that he was going to visit his 
old friend the next day. 
B. Suraj said that he would visit his old friend 
tomorrow. 
C. Suraj said he wanted to visit his old friend 
tomorrow. 
D. Suraj said that he might visit his old friend 
the next day. 
 
Sol. 
 The given sentence is in direct speech and 
while converting it into indirect speech ‘am’ 
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(present continuous tense) will be converted 
into ‘was’ (past continuous tense). ‘Tomorrow’ 
will be changed to “the next day”. The 
reporting verb and the reported speech will 
be connected by “that”. 
This is given only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
138. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Ashish requested his sister to pass the salt. 
A. Ashish said, "sister, give the salt." 
B. Ashish said, "sister, please pass the salt." 
C. Ashish said, "sister, let’s pass the salt." 
D. Ashish said, "sister, let the salt pass." 
 
Sol. 
 The given sentence is in indirect speech 
(imperative) and therefore the direct speech 
with words like ‘please’ will be the most 
suitable choice. 
This is given only in option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
139. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Suman said to Poonam, "Whom were you 
speaking to over the phone?" 

A. Suman asked Poonam whom she had 
been speaking to over the phone. 
B. Suman asked Poonam whom she has 
been speaking to over the phone. 
C. Suman asked Poonam that who was over 
the phone. 
D. Poonam asked Suman that who was 
talking to her over the phone. 
 
Sol. 
 The given sentence is in direct speech 
(interrogative form) and in the past 
continuous tense (was/ were + ving). While 
converting into indirect speech, ‘were’ (past 
continuous) will be converted into ‘had been’ 
( past perfect continuous tense). 
This is given only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
140. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
The students respectfully wished their teacher 
good morning. 
A. “Good morning”, said students. 
B. “Good morning ma'am”, said the students 
to the teacher. 
C. “Good morning, Sir”, said the students to 
the teacher. 
D. “Good morning teacher”, said the students 
to their teacher. 
 
Sol. 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/super-subscription/ssc-exams?source=eyJwYWdlTmFtZSI6IlNTQ2F0YWxvZ3VlIiwic291cmNlIjoiRXhhbUxpc3QifQ==


www.gradeup.co 
 
 

43 
 

 The given sentence is in indirect speech 
and also ‘wish’ is mentioned. When we 
convert this into direct speech the reported 
speech remains as it is. We will use the 
common noun “teacher” here as what it is 
given in the indirect speech. 
This is mentioned only in option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
141. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Ankit said that Nitin loved cricket. 
A. Ankit said, "Nitin loves cricket." 
B. Ankit said, "Nitin loved cricket." 
C. Ankit says, "Nitin loved cricket." 
D. Ankit says, "Nitin loves cricket." 
 
Sol. 
 The given sentence is in indirect speech 
and in simple past tense (v2). When it will 
be converted in the direct speech, the simple 
past tense will be converted into simple 
present tense (v1), whereas ‘said’ remains 
the same. 
This is mentioned only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
142. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 

He asked, "Is the chairman coming to the 
meeting?" 
A. He asked that the chairman was coming 
to the meeting. 
B. He asked if the chairman will coming to 
the meeting. 
C. He asked if the chairman is coming to the 
meeting. 
D. He asked if the chairman was coming to 
the meeting. 
 
Sol. 
 The given sentence is in direct speech and 
in interrogative form .When it will be 
converted into passive voice, connector ‘if’ 
will be used and ‘is/ am / are’ (present 
continuous tense) will be converted into ‘was 
/ were’ (past continuous tense). 
This combination is given only in option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
143. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Akansha told Isha, "What a beautiful dress 
you are wearing!" 
A. Akansha exclaimed that Isha was wearing 
a beautiful dress. 
B. Akansha exclaimed that Isha is wearing a 
beautiful dress. 
C. Akansha exclaimed that is a beautiful the 
dress. 
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D. Akansha told Isha that was a beautiful 
dress. 
 
Sol. 
 The given sentence is in direct speech and 
in exclamatory form, therefore ‘exclaimed’ will 
be used, this eliminates option D. 
Also ‘are’ will be changed to ‘was/ were’ 
which is given in option A (present 
continuous changes to past continuous 
tense). 
The reporting verb and the reported speech 
are connected by “that” and the question 
word ‘what’ will be removed. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
144. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
Rohan said, "I shall be 25 tomorrow." 
A. Rohan said that he would be 25 tomorrow. 
B. Rohan said that he should be 25 the 
following day. 
C. Rohan said that he shall be 25 tomorrow. 
D. Rohan said that he would be 25 the 
following day. 
 
Sol. 
 The given sentence is in direct speech and 
when it will be converted in indirect speech, 
‘would’ will be used after ‘he’ as it is the 
subject of third person and ‘tomorrow’ will be 
converted into ‘the following day’. 

This is mentioned only in option D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
145. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the narration 
(direct/indirect) of the given sentence. 
|||End||| 
He said "Sister, please cook me something 
nice today." 
A. He requested his sister to cook him 
something nice that day. 
B. He told his sister to cook him something 
nice today. 
C. He ordered his sister to cook him 
something nice that day. 
D. He asked his sister if she could cook him 
something nice that day. 
 
Sol. 
 The given sentence is in direct speech and 
in imperative form (request/ command / 
advice), thus when in indirect speech ‘said’ 
will be converted into ‘requested’ given only 
in option A . The first person pronoun “me” 
will change according to the subject (he). 
“Today” will change to “that day”. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
146. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
He will have to do the work sincerely. 
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A. The work will have to be done sincerely 
by him. 
B. The work will have been done sincerely 
by him. 
C. The work is being done sincerely by him. 
D. Sincerely the work has been done by him. 
 
Sol. 
 The given sentence is in Active voice and 
uses infinitive (to + v1), thus the passive 
voice will contain the structure ‘to + be + v3’, 
which is given only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
147. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
Did the sound disturb her? 
A. Did she disturb the sound? 
B. Was the sound disturbed by her? 
C. Was she disturbed by the sound? 
D. Was she disturb the sound? 
 
Sol. 
 The given sentence is in Active voice 
(interrogative form) and is in simple past 
tense (did + v1), thus the passive voice will 
have the structure ‘was/ were+ object +v3+ 
by + sub?’, which is given only in option C. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
148. 

|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
I begin my day with a cup of coffee. 
A. My day is begun with a cup of coffee. 
B. A cup of coffee has begun my day. 
C. A cup of coffee is beginning my day. 
D. My day is being begun with a cup of 
coffee. 
 
Sol. 
 The given sentence is in Active voice and 
in simple present tense having the first form 
of the verb, thus in the passive voice the 
structure will be ‘is / am / are + V3’ which 
is given only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
149. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
Let us help her. 
A. Let she is helped. 
B. Let her be helped by us. 
C. Let she be helped. 
D. Let her help us. 
 
Sol. 
 The given sentence is in Active voice and 
uses ‘let’, thus the passive voice will contain 
structure as ‘let + object + be+ v3’, which is 
given only in option B. 
Hence, option B is the correct answer. 
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150. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
Where do you keep the newspapers? 
A. Where are the newspapers kept by you? 
B. Where were the newspapers kept? 
C. Where have the newspapers being kept? 
D. Have you kept the newspapers? 
 
Sol. 
 The given sentence is in Active voice 
(interrogative form) and is in present simple 
tense (do/ does + v1), thus the passive voice 
will have the structure ‘is/ am/ are + v3’ 
which is given only in option A. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
151. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
The old man touched and patted the cow. 
A. The cow was patted and touched by the 
old man. 
B. he cow patted and touched the old man. 
C. The cow was so touched by the old man 
patting him. 
D. The patted cow touched the old man. 
 
Sol. 
 The given sentence is in active voice and 
is in simple past tense (v2). When we convert 
it into passive voice the structure to be used 

is ‘was/were + V3’ which is given in option 
A. 
Here two verbs are used (patted and 
touched), thus, both of them will be converted 
into the third form of verb in order to convert 
it in passive voice. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
152. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
By whom is the kid being fed? 
A. Who has fed the kid? 
B. Who has been feeding the kid? 
C. Who was feeding the kid? 
D. Who is feeding the kid? 
 
Sol. 
 The given sentence is in Passive voice 
(interrogative form) and is in present 
continuous tense (is/ are/ am + being + v3), 
so the active voice will have the structure ‘is/ 
am/ are + ving’ which is given only in option 
D. 
Hence, option D is the correct answer. 
 
153. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
This dress was given to me by my husband. 
A. My husband gives me this dress. 
B. My husband has given this dress to me. 
C. My husband gave me this dress. 
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D. My husband had given this dress to me. 
 
Sol. 
 The given sentence is in Passive voice and 
is in simple past tense (was/ were + v3), 
thus the active voice will have the second 
form of verb, which is given only in option 
C. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
154. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
She has learnt the answer by heart. 
A. The answer by her was learnt by heart. 
B. The answer has been learnt by heart by 
her. 
C. The answer was learnt by her by heart. 
D. The answer is learnt by heart by her. 
 
Sol. 
 The given sentence is in Active voice and 
is in present perfect tense (has/ have + v3), 
so ‘has/have + been + v3’ will be used in 
the passive voice. Since ‘has been’ is given 
in option B only, hence option B is the correct 
answer. 
 
155. 
|||Common||| Choose the most appropriate 
option to change the voice (active/passive) 
form of the given sentence. |||End||| 
Abhishek knew that his own life was unjust. 

A. It was known to Abhishek that his own 
life was unjust. 
B. It was known to Abhishek that his own 
life had been unjust. 
C. It was known by Abhishek that life unjust. 
D. It was known by Abhishek that life was 
unjust. 
 
Sol. 
 The given sentence is in Active voice, while 
converting it into passive the correct form of 
phrasal verb will be ‘known to’, this eliminates 
options C and D. 
In option B the use of ‘had been’ is irrelevant. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
156. 
|||Common||| The question below consists of 
a set of labeled sentences. Out of the four 
options given, select the most logical order 
of the sentences to form a coherent 
paragraph. |||End||| 
The reformer must know 
P: people is the authentic 
Q: that what moves 
R: life, not mere writing 
A. QRP 
B. RPQ 
C. QPR 
D. PQR 
 
Sol. 
The opening fragment and fragment Q are 
mandatory pairs as ‘that’ plays the role of 
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connector after the opening fragment. This 
eliminates options B and D. 
Fragment R is a better conclusion than 
fragment P, this eliminates option A. 
The correct order is QPR 
Hence, option C is the correct answer. 
 
157. 
|||Common||| The question below consists of 
a set of labeled sentences. Out of the four 
options given, select the most logical order 
of the sentences to form a coherent 
paragraph. |||End||| 
There is 
P: getting defensive 
Q: about our failure 
R: no point 
A. PRQ 
B. PQR 
C. RQP 
D. RPQ 
 
Sol. 
The opening fragment and fragment R are 
mandatory pairs; this eliminates option A and 
B. 
Now fragments R and P make a relevant pair 
(as the reason for getting defensive is given 
in Q), this eliminates option C. 
The correct order is RPQ 
Hence, option D is the correct answer. 
 
158. 
|||Common||| The question below consists of 
a set of labeled sentences. Out of the four 

options given, select the most logical order 
of the sentences to form a coherent 
paragraph. |||End||| 
The India we inherited 
P: that we have bequeathed our 
Q: was wonderful, but the one 
R: children is degraded in every way 
A. QPR 
B. RQP 
C. PRQ 
D. QRP 
 
Sol. 
The opening fragment and fragment Q are 
mandatory pairs as ‘inherited’ can be best 
followed by ‘was’. This eliminates option B 
and C. 
Now between option A and D, option A is a 
better choice as fragments Q and P make a 
better pair than fragments Q and R as the 
sentence cannot end with possessive 
pronoun “our”. 
The correct order is QPR 
Hence, option A is the correct answer. 
 
159. 
|||Common||| The question below consists of 
a set of labeled sentences. Out of the four 
options given, select the most logical order 
of the sentences to form a coherent 
paragraph. |||End||| 
Biologists are often 
P: a rigidly deterministic 
Q: approach to behaviour 
R: accused of taking 
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A. PQR 
B. RPQ 
C. QRP 
D. PRQ 
 
Sol. 
The opening fragment can be best followed 
by fragment R, as the sentence is in passive 
voice and structure ‘are + V3’ will be 
appropriate. (Here ‘accused’ is V3). 
This eliminates, option A, C and D and the 
correct order is RPQ. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
160. 
|||Common||| The question below consists of 
a set of labeled sentences. Out of the four 
options given, select the most logical order 
of the sentences to form a coherent 
paragraph. |||End||| 
People who look 
P: to support their beliefs 
Q: down on abstract art 
R: have several major arguments 
A. PQR 
B. RQP 
C. QRP 
D. PRQ 
 
Sol. 
The opening fragment can be best followed 
by fragment Q, as ‘look down on’ is a phrasal 
verb that eliminates option A, B and C. The 
most logical order is QRP. 
Hence, option C is the correct answer. 

 
161. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. 
|||End||| 
Catch on 
A. Rejuvenating 
B. Secret affair 
C. To loose 
D. To become popular 
 
Sol. 
 The idiom ‘Catch on’ means ‘to be voguish 
or trendy’ which is similar to option D. Hence 
option D is correct. 
 
162. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. 
|||End||| 
Make up one’s mind 
A. To flatter someone 
B. To decide something 
C. To fool someone 
D. To get irritated 
 
Sol. 
 The idiom ‘Make up one’s mind’ means 
‘form an opinion or decision or resolve’ which 
is similar to option B. Hence option B is 
correct. 
 
163. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. 
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|||End||| 
Bank on something A. To do transaction 
B. To rely on something 
C. To be independent 
D. To clear out something 
 
Sol. 
 The idiom ‘Bank on something’ means ‘to 
expect something or depend on something 
happening’ which is similar to option B. 
Hence option B is correct. 
 
164. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. 
|||End||| 
Lend one’s ear 
A. To listen attentively 
B. To rent out something 
C. To ignore someone 
D. Pain in ear 
 
Sol. 
 The idiom ‘Lend one’s ear’ means ‘to listen 
carefully or pay close attention (to someone 
or something)’which is similar to option A. 
Hence option A is correct. 
 
165. 
|||Common||| Select the most appropriate 
meaning of the given idiom. |||End||| 
Break down 
A. To walk long way 
B. To fail 
C. To ignore someone 

D. To exercise 
 
Sol. 
 The idiom ‘Break down’ means ‘suddenly 
cease to function or to cause to collapse’ 
which is similar to option B. Hence option B 
is correct. 
 
166. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
Dismantle 
A. Build 
B. Decimate 
C. teardown 
D. Disassemble 
 
Sol. 
Let’s learn the meanings of all the words: 
Dismantle: take (a machine or structure) to 
pieces. 
Build: construct (something) by putting parts 
or material together. 
Decimate: kill, destroy, or remove a large 
proportion of. 
Teardown: the demolition of a machine or 
building 
Disassemble: take (something) to pieces. 
The question word has the meaning opposite 
to ‘build’. Hence option A is correct 
 
167. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
Hold 
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A. Clutch 
B. Release 
C. Clasp 
D. Bind 
 
Sol. 
Let’s learn the meanings of all the words: 
Hold: grasp, carry, or support with one's arms 
or hands. 
Clutch: grasp (something) tightly. 
Release: allow or enable to escape from 
confinement; set free. 
Clasp: grasp (something) tightly with one's 
hand. 
Bind: tie or fasten (something) tightly 
together. 
The question word has the meaning opposite 
to ‘release’. Hence option B is correct 
 
168. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
Drift 
A. Stumble 
B. Float 
C. Slide 
D. Scud 
 
Sol. 
Let’s learn the meanings of all the words: 
Drift: be carried slowly by a current of air or 
water; walk slowly, aimlessly, or casually; a 
continuous slow movement from one place to 
another 

Stumble: trip or momentarily lose one's 
balance; almost fall; make a mistake or 
repeated mistakes in speaking. 
Float: rest or move on or near the surface 
of a liquid without sinking. 
Slide: move smoothly along a surface while 
maintaining continuous contact with it. 
Scud: move fast in a straight line because or 
as if driven by the wind. 
The question word has the meaning opposite 
to ‘Stumble’. Hence option A is correct 
 
169. 
|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
Important 
A. Considerable 
B. Insignificant 
C. Necessary 
D. Primary 
 
Sol. 
Let’s learn the meanings of all the words: 
 Important: of great significance or value. 
Considerable: notably large in size, amount, 
or extent. 
Insignificant: too small or unimportant to be 
worth consideration. 
Necessary: needed to be done, achieved, or 
present; essential. 
Primary: of chief importance; principal. 
The question word has the meaning opposite 
to ‘Insignificant’. Hence option B is correct 
 
170. 
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|||Common||| Select the most appropriate 
antonym of the given word. |||End||| 
Duty 
A. Commission 
B. Obligation 
C. Irresponsibility 
D. Role 
 
Sol. 
Let’s learn the meanings of all the words: 
Duty: a moral or legal obligation; a 
responsibility. 
Commission: an instruction, command, or role 
given to a person or group; a group of people 
entrusted by a government or other official 
body with authority to do something 
Obligation: the condition of being morally or 
legally bound to do something. 
Irresponsibility: lack of a proper sense of 
responsibility. 
Role: the function assumed or part played by 
a person or thing in a particular situation. 
The question word has the meaning opposite 
to ‘Irresponsibility’. Hence option C is correct 
 
171. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
Blaze 
A. Glow 
B. Calm 
C. Numbness 
D. Unconsciousness 
 
Sol. 

 Let’s learn the meanings of all the words: 
 Blaze: shine brightly or powerfully. 
Glow: have an intense colour and a slight 
shine. 
Calm: not showing or feeling nervousness, 
anger, or other strong emotions. 
Numbness: to have a continuous pain that is 
unpleasant but not very strong 
Unconsciousness: not awake and aware of 
and responding to one's environment. 
It can be concluded that the given word is 
similar to option A. Hence option A is correct. 
 
172. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
Agony 
A. Torture 
B. Success 
C. Happiness 
D. Soundness 
 
Sol. 
 Let’s learn the meanings of all the words: 
 Agony: extreme physical or mental suffering. 
Torture: the action or practice of inflicting 
severe pain 
Success: the accomplishment of an aim or 
purpose. 
Happiness: the state of being happy. 
Soundness: the state of being in good 
condition; robustness. 
It can be concluded that the given word is 
similar to option A. Hence option A is correct. 
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173. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
Aerial 
A. Ground 
B. Elevated 
C. Settle 
D. Level 
 
Sol. 
 Let’s learn the meanings of all the words: 
 Aerial: existing, happening, or operating in 
the air. 
Ground: the solid surface of the earth. 
Elevated: situated or placed higher than the 
surrounding area. 
Settle: resolve or reach an agreement about 
(an argument or problem). 
Level: a horizontal plane or line with respect 
to the distance above or below a given point. 
It can be concluded that the given word is 
similar to option B. Hence option B is correct. 
 
174. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
Adore 
A. Hate 
B. Admire 
C. Aversion 
D. Dislike 
 
Sol. 
 Let’s learn the meanings of all the words: 
 Adore: love and respect (someone) deeply. 

Hate: feel intense dislike for. 
Admire: regard with respect or warm 
approval. 
Aversion: a strong dislike or disinclination. 
Dislike: feel distaste for or hostility towards. 
It can be concluded that the given word is 
similar to option B. Hence option B is correct. 
 
175. 
|||Common||| Select the most appropriate 
synonym of the given word. |||End||| 
Ache 
A. Comfort 
B. Ease 
C. Suffering 
D. Relief 
 
Sol. 
 Let’s learn the meanings of all the words: 
 Ache: a continuous or prolonged dull pain 
in a part of one's body. 
Comfort: alleviation of a person's feelings of 
grief or distress. 
Ease: absence of difficulty or effort. 
Suffering: the state of undergoing pain, 
distress, or hardship 
Relief: a feeling of reassurance and 
relaxation following release from anxiety or 
distress. 
It can be concluded that the given word is 
similar to option C. Hence option C is correct. 
 
176. 
|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
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He saw ______ old lady. 
A. little 
B. a little 
C. a few 
D. few 
 
Sol. 
 ‘Little’ and ‘few’ denote ‘almost none’ in 
terms of uncountable and countable noun 
respectively. 
‘A little’ and ‘a few’ denote ‘less than some 
but more than none’ in terms of uncountable 
and countable noun respectively. 
As per the sentence ‘a little’ is the most 
suitable determiner for ‘old lady’. 
Hence option B is the correct answer. 
 
177. 
|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
One of us has given ______ his honesty. 
A. up 
B. off 
C. of 
D. on 
 
Sol. 
 The phrasal verb ‘give up’ means ‘Surrender 
or Abandon (someone or something)’ which 
is most relevant according to the context of 
the sentence. 
Hence option A is the correct answer. 
Meaning of other phrasal verbs: 
Give off: emit; to produce and send forth 

Give of: devote oneself unselfishly to a task, 
especially to give time and energy 
Give on: to make an attack 
 
178. 
|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
Did ______ help Ankita? 
A. anybody 
B. somebody 
C. some 
D. no 
 
Sol. 
 ‘Anybody’ is the best fit here contextually as 
the given sentence is in interrogative form. 
Hence option A is the correct answer. 
 
179. 
|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
One must be attentive to ______ work. 
A. their 
B. your 
C. himself 
D. one’s 
 
Sol. 
 When ‘one’ is used as a pronoun, it is 
followed by ‘one’s’ when possessive case 
needs to be mentioned, which is in option D. 
Hence option D is the correct answer. 
 
180. 
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|||Common||| Select the most appropriate 
option to fill in the blank. |||End||| 
_______ was well arranged. 
A. Everything 
B. Anything 
C. None 
D. Everyone 
 
Sol. 
 This sentence is more relevant for things 
rather than people so option D is an incorrect 
answer. Now between options A and B, 
‘Everything’, a pronoun which means ‘all 
things’ is a better choice than ‘anything’ in 
contextual manner. 
Hence option A is the correct answer. 
 
181. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. |||End||| 
Raman as well as Amar are coming. 
A. is 
B. were 
C. should 
D. No improvement 
 
Sol. 
 When two subjects are joined using with, as 
well as, along with etc, then the verb is 
always according to the first subject 
mentioned. 
The first subject here is ‘Raman’ which is 
singular noun; hence the verb should be 

singular as well. The underlined part will be 
improved by ‘is’. Hence, option A is the 
correct answer. 
 
182. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. |||End||| 
Those Diwali celebration, was wonderful. 
A. These 
B. Thing 
C. That 
D. No improvement 
 
Sol. 
 Since the subject (Diwali celebration) is 
singular, a singular demonstrative should be 
used for it which is only given in option C, 
thus the underlined part should be improved 
using ‘that’. Hence, option C is the correct 
answer. 
 
183. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. 
  
|||End||| 
The foreign minister said that maintaining 
cordial relations with our neighbour becomes 
the key. 
A. hold the key 
B. brings the key 
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C. is the key 
D. No improvement 
 
Sol. 
 The widely used phrase is not ‘becomes the 
key’ but ‘is the key’ which means that 
something is the only, or most important, 
factor. Thus the underlined part needs an 
improvement given in option C. Hence, option 
C is the correct answer. 
 
184. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. 
  
|||End||| 
Long after you have done talking, maintain 
good eye contact. 
A. I was talking 
B. you are done talking 
C. you am talking 
D. No improvement 
 
Sol. 
 The underlined part contains wrong use of 
tense, and should be improved by using the 
helping verb ‘are’ which is given in option B, 
Hence, option B is the correct answer. 
 
185. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 

sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. 
  
|||End||| 
I met a gentleman, who I believe to be a 
actor. 
A. who I believe, is an 
B. whom I believe, is a 
C. who, to my belief, must be 
D. No improvement 
 
Sol. 
 The underlined part contains wrong use of 
article as before ‘actor’, ‘an’ should be used. 
Also, we will use ‘who’ here as the relative 
pronoun to give more information about the 
person. From all the given options, A is the 
most relevant option as it contains correct 
article and correct sentence structure as well. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
186. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. 
  
|||End||| 
Jyoce could not help crying. 
A. cry 
B. to cry 
C. but crying 
D. No improvement 
 
Sol. 
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 The underlined part is correct and needs no 
improvement at all. Hence, option D is the 
correct answer. 
 
187. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. 
  
|||End||| 
Since 1975, there was no volcanic eruptions. 
A. is 
B. are 
C. have been 
D. No improvement 
 
Sol. 
 As ‘since 1975’ mentioned in the sentence 
is a clear indication of present perfect tense 
(has/ have + v3), thus the underlined part 
should be improved with the use of ‘have 
been’ where ‘been’ represents the third form 
of verb. Hence, option C is the correct 
answer. 
 
188. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. 
  
  
|||End||| 

This painter is the most skilled of all other 
painters in our team. 
A. of all other painter 
B. painter 
C. of all painter 
D. No improvement 
 
Sol. 
 The use of “the most” shows that it is a 
superlative degree sentence. The use of 
‘other’ in the underlined part is incorrect (as 
it is used in the case of comparison), the 
most relevant option to improve the sentence 
is option B, as ‘painter’ will be grammatically 
correct to represent a simple case of 
superlative degree of adjective. Hence, option 
B is the correct answer. 
 
189. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. 
  
  
|||End||| 
My daughter is as tall as or may be taller 
than my son. 
A. is as taller as 
B. is as tall 
C. is almost equal tall 
D. No improvement 
 
Sol. 
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 The underlined part is correct and needs no 
improvement at all. Hence, option D is the 
correct answer. 
 
190. 
|||Common||| Identify the best way to 
improve the underlined part of the given 
sentence. If there is no improvement 
required, select ‘no Improvement’. 
  
  
|||End||| 
Your husband dislikes your sense of fashion, 
does he? 
A. doesn’t he 
B. hasn’t he 
C. isn’t he 
D. No improvement 
 
Sol. 
 The question tag for a positive sentence is 
always negative. Thus, ‘does’ is the incorrect 
form and should be replaced with ‘doesn’t’ 
which is given in option A. Hence, option A 
is the correct answer. 
 
191. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
Travel blogging is hardly work and will earn 
you nothing in the first few years. 
A. Travel blogging is hardly work 
B. and will earn you 

C. nothing in the first few years 
D. No error 
 
Sol. 
 ‘Hardly’ (adverb) refers to ‘only just; almost 
not; barely’ and ‘hard’ means ‘with efforts’. In 
the given sentence ‘hard work’ should be 
used rather than ‘hardly work’ in order to 
make the sentence correct. Hence, option A 
is the correct answer. 
 
192. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
A lot of efforts may felt like they are going 
unnoticed. 
A. A lot of efforts 
B. may fell like they 
C. are going unnoticed 
D. No error 
 
Sol. 
 When any sentence is in active voice, the 
modal is always followed by first form of verb. 
Thus, ‘may’ should be followed by ‘feel’ and 
not ‘felt’ in order to make the sentence 
grammatically sound. Hence, option B is the 
correct answer. 
 
193. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
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error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
We hope devotees will participate in the 
event and get spiritually benefit. 
A. We hope devotees 
B. will participate in the event 
C. and get spiritually benefit 
D. No error 
 
Sol. 
 The noun ’benefit’ should be qualified by 
adjective ‘spiritual’ and not adverb ‘spiritually’. 
Thus, ‘spiritually’ should be replaced with 
‘spiritual’ in order to make the sentence 
correct. Hence, option C is the correct 
answer. 
 
194. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
We might supply so much evidence in try to 
explain it in so many ways. 
A. We might supply so 
B. much evidence in try to 
C. explain it in so many ways 
D. No error 
 
Sol. 
 The widely used phrase is ‘in order to’ and 
not ‘in try to’, thus ‘try’ should be replaced 
with ‘order’ to make the sentence correct. 
Hence, option B is the correct answer. 
 

195. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
There is something stored in for everyone. 
A. There is 
B. something stored 
C. in for everyone 
D. No error 
 
Sol. 
 The given sentence does not contain any 
error. Hence, option D is the correct answer. 
 
196. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
Intrigued by this problem, I began search for 
a solution. 
A. Intrigued by this 
B. problem, I began search 
C. for a solution 
D. No error 
 
Sol. 
 The infinitive (to + v1) or gerund (V+ing) is 
used after ‘begin’. Here, V+ing is suitable, 
hence replace “began search” with “began 
searching”. Hence, option B is the correct 
answer. 
 
197. 
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|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
Most of us have a desire to create wealth in 
the shortest period in time. 
A. Most of us have 
B. a desire to create 
C. wealth in the shortest period in time 
D. No error 
 
Sol. 
 The correct form of phrase is ‘shortest 
period of time’, hence preposition ‘in’ should 
be replaced with ‘of’ in order to make the 
sentence grammatically correct. Hence, 
option C is the correct answer. 
 
198. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
We are committed in providing you a safe 
and comfortable travel experience. 
A. We are committed in 
B. providing you a safe 
C. and comfortable travel experience 
D. No error 
 
Sol. 
 The correct form of phrasal verb is 
‘committed to’ and not ‘committed in’, thus, 
preposition ‘in’ should be replaced with ‘to’ in 

order to make the sentence grammatically. 
Hence, option A is the correct answer. 
 
199. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
A raise is important since one had to beat 
rising prices. 
A. A raise is 
B. important since one had 
C. to beat rising prices 
D. No error 
 
Sol. 
 As the given sentence is in present tense 
(a general sentence), ‘had’ which represents 
the second form of verb (past) should be 
replaced with ‘has’ (first form) in order to 
make the sentence grammatically sound. 
Hence, option B is the correct answer. 
 
200. 
|||Common||| In the sentence, identify the 
segment which contains the grammatical 
error. If the sentence has no error, then 
select 'No error'. |||End||| 
 
It has becoming clear that attempts to 
impress the people have failed. 
A. It has becoming clear 
B. that attempts to impress 
C. the people have failed 
D. No error 
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Sol. 
 In the given sentence the helping verb ‘has’ 
should be followed by ‘become’ as per the 
structure of present perfect tense (has+V3). 
“Becoming” is mainly used as an adjective 
which means looking good on someone. 
‘Becoming’ should be replaced with ‘become’ 
to make the sentence correct. Hence, option 
A is the correct answer. 
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